
postal* 
‘Aril Dh

R0MAHIÁ. Ptjj 1A

Onhoi HirlapiróJ.
IIUNÍJAHIA Iú'znó'In'I köi ii.t 9

.merer conform 
No. 1S7.012 1934.

Főszerheszto:
dr Paál Árpád

KERESZTÉNY MAGYAR POLITIKAI NAPILAP
iV. évfolyam, 65 Í93J) szóm. * Szerda. Í935 március 20

BUDAPEST

Főmunkatárs:
dr Gyáriás Elemér

Fiatalok figyelmébe
(S. I. dr.) — A Magyar Nemzeti Diák- 

szövetség néhány nappal ezelőtt emlékirattal 
lépett a magyarföldi nyilvánosság: elé, melyben 
B budapesti egyetemen nemzetiségi tanszék 
felállítását javasolja.

\z emlékiratból csak annyit ismerünk, 
amennyit abból a pesti lapok közöltek. Néhány 
kiszakított részt, rövid szemelvényeket. Ennyi 
is elég azonban ahhoz, hogy a felvetett pro­
bléma^ felkeltse érdeklődésünket.

A komoly tanulmány, a rendszeres tudo­
mányos munka mindig hasznos. Hogyan ne 
jelentene az közvetlen tudásbéli hasznot s ké­
sőbb gyakorlati eredményeket ezen az újszerű, 
sajátságos területen, melyet csak azért hanya­
goltak el annyira, mert nem tudták művelését 
hol s hogyan kezdeni?

Nemcsak egyetemi tanszéket, hanem egész 
külön tudományos inézetet, sokágú intézményt 
érdemelne meg ez a probléma, melyet a buda­
pesti ifjak ma még csak egyetlen, keskeny ol­
daláról látnak.

A memorandumuk arra vall, hogy a kul­
turális életnek összefüggése s fejlődésének kü­
lönböző feltételei lebegnek elsősorban szemeik 
előtt.

Nagyfontosságu kérdés ez, afelől nincsen 
kétség. Vannak teljesen ismeretlen, egészen par­
lagon heverő területei. Azok is, melyeket egy- 
egy kutató szem már végig járt, csak egészen 
hiányos, sokszor inkább ötletszerű figyelemben 
részesültek.

Helyesebben úgy lehetne megfogalmazni, hogy 
az efféle kérdések iránt nincs még meg a kellő 
érzék s megértés. Ez az egyetlen tény egymagá­
ban is elég fontosnak és sürgősnek mutatja a 
magyar ifjak javaslatát.

Ha ezek az éber és lelkes fiatalok majd 
rendszeresen és alaposan foglalkoznak a ki­
sebbségi sorban élő magyarok szellemi megnyi­
latkozásaival ha majd gyűjtik, feldolgozzák, 
tanulmányozzák e magyar népi csoportok sorsa 
folyásának adatait, nemcsak e magyar nemzeti 
képződmények sajátságos szociális és gazdasági 
szöveteibe kapnak majd mélységes bepillantást, 
hanem — magába a magyar társadalmi struk­
túrába, e szerkezetnek láthatatlan kerekei és 
rugói közé is.
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Az angol miniszterek 
mégis elutaznak Berlsnke

Tiltakozó és kérdő jegyzéket adott át az angol 
nagykövet a német kormánynak

Neurath külügyminiszter kedvezően válaszolt
Berlinből jelentik: A berlini angol nagy­

követ látogatást tett Neurath báró külügymi­
niszternél, s jegyzéket nyújtott át kormánya 
nevében. Erről a ténykedésről a német biro­
dalmi kormány közleményt adott ki. mely rö­
vid szöveggel a következőket adja tudtuk

Sir Phlipps Erik angol követ hétfőn dél­
után fölkereste a birodalmi külügyminisztert 
és átadta azt a jegyzéket, mely az angol kor­
mánynak a március 16-i német elhatározásra 
vonatkozó észrevételeit tartalmazza. Egyúttal 
9 követ kérdést tett, hogy a német kormány 
továbbra is kívánatosnak tartja-e az angol mi­
niszterekkel való találkozást. Erre Neurath 
külügyminiszter a német kormány nevében 
igennel felelt.

Az angol kormány enész szövegében 
nyilvánosságra hozta a legyzeket.
Londonból jelentik: Az angol nagykövet 

által Berlinben tett lépés után az angol kor­

mány nyilvánosságra hozta a Berlinben át­
nyújtott jegyzék teljes szövegét. A jegyzék 
azzal kezdi ho-gy tiltakozik a német kormány 
március lti-iki bejelentése és elhatározása el­
len, mely szerint bevezeti az általános védköte- 
lezettsés'et és harminchat hadosztályra emeli 
fel a haderő bókelétszámát, A jegyzék a továb­
biakban arra utal, hogy a német légi haderőre 
vonatkozóan is történtek hivatalos bejelenté­
sek. Az ezekben foglaltak szintén haderőszapo- 
ritás szándékát jelentik, s ha e szándék meg­
valósul, ez szintén olyan egyoldalú eljárás, 
mely komolyan növeli az európai nyugtalan­
ságot. A jegyzék arra utal. hogy Németország­
gal az angol kormány a február 3-iki angol— 
francia megegyezés elvei alapján kívánt tárgya­
lásokat kezdeni, s a német kormány március 
14-iki válasza el is fogadta tárgyalási alapul 
a mondott angol—francia megegyezést. Az 
angol kormány tehát felhívja a német kor­
mány figyelmét az eddigi előkészítő okiratok 
különös "következményeire.

Csak előzetes megegyezés utján leltet 
hatályon kívül helyezni a Versailles; bekeszerzodes 

* katonai intézkedéseit
A jegyzék ezután áttekinti az eddig tortán­

két Fejtegetései szerint az eredeti terv az 
►lt. hogy a német birodalom és a többi hatal­
ak között szabad tárgyalások utján megegye­
zi érjenek el a fegyverkezési es biztonsági 
üdétekben, s aztán az ilyen közös megesve- 
s intézkedései léptek volna a versa il esi szer­
zés 5-ik fejezete (a leszerelesi kötelezettség) 
-Ivébe Az így tervezett egyezmény megköte­
tnem könnyíti meg a német kormány altat 
határozott. általános véderokotelezettseg 
el Ível kapcsolatban a német haderőt is jóval 
3craiabb létszámra emelik, mint amennyit 
Idisr mava a német kormány javasolt a lesze- 
lé«i értekezlettel összefüggő tárgyalásodon.

4z angol kormány nem akarja elmúl asz­
ni az alkalmat az általános megegyezés elo- 
ozditására. de az új körülmények kozott úgy 
Ha hogv a nemet kormány az eddigi tárgya­
st alapokat nem kívánja igénybe venni Az 

Vni-3mnnv tehát a tervbe vett minisztei-

találkozás megtörténte előtt megkérdi a német 
kormányt, kívánja-e a látogatás megtörténtét, 
ahogyan abban előzőleg megállapodtak, vagyis 
olyan alapon, hogy annak tárgyköre és célja 
az előbb megállapított tárgykör és cél legyen.

Ez a kérdés volt az. amire a berlini kor­
mány igennel válaszolt.

Franciaország és Olaszország is
tiltakozó jegyzéket küld Berlinbe.

Párizsból jelentik: A francia kormány, hír 
szerint, az angol kormányéhoz hasonló jegyzé­
ket szándékszik eljuttatni Berlinbe. Politikai 
körökben úgy tudják, hogy Olaszországnak is 
ez a szándéka.

A francia jegyzék szövegét a szerdai mi­
nisztertanácson állapítják meg Ez idő alatt to­
vább folynak a diplomáciai tárgyalások Olasz­
ország, Anglia és Franciaország között.

ilkalom kínálkozik itt a társadalmi búvár- 
ís számára: az izmok tapadását, az idegek 
'úrázását, az egész élet-mechanizmust itt kí- 
ück tárgyává teheti a társadalomtudomány.

Meg lehet állapítani, mily szörnyű vesze- 
et rejteget a liberalista individalizmus, a 
ados'énclvfíség tanítása, mely még a végső 
edelem pillanataiban is előbbrevalónak 
ja a szűk egyéni érdeket a nemzeti közér- 
magas szempontjainál. Ki lehet mutatni 

n azt is. hogy a magyar társadalmat ossze- 
rétegek. osztályok, foglalkozási ágazatok 

il, melyek jelentik igazán a magyar nem­

zet törzsökös testét, melyek tapadnak össze a 
hatalom tápláló ereje nélkül egyszerűen azért, 
mert nem, tudnak egymás nélkül meglenni. Es 
melyek nem.

Ennek a tanulmánynak felette beszédes, na­
gyon mélyenjáró tanulságait azután levonhat­
ják. A tapasztalatokon okulva megállapíthat­
ják. melyik az a társadalmi tan. az a világné­
zet. mely a magyarság szellemi értékeit a leg­
inkább becsben tartja

A sokszoros gazdasági s egyéb összefüggé­
sek mellett rajtunk akkor segítenek a legtöb­
bet. ha ezeket a tanulságokat valóban levonják!
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Simon és Eden vasárnap Berlinbe utazik
Londonból jelentik:

Hivatalos forrásból származó értesü­
lés közli, hogy az angol kormány a Xé- 
metországgal i'aló tárgyalások tekinte­
tében eredeti tervét fönntartja. Esze­
rint Simon angol külügyminiszter és 
Eden lordpecsétör az eredeti tervnek 
megfelelően vasárnap, 24-én repülőgé­
pen Berlinbe utazik.

Az olasz sajtó szerint a két léi között 
nyílt szakadásiéi jutott a helyzet.
Rómából jelentik: A Giornale d ltalia a né­

met védkötelezettscg bejelentésével foglalkozva, 
fejtegeti, bogy elsősorban meg kell vizsgálni, 
vájjon megtett-e mindenki mindent a mostani 
események előkészítése, illetőleg azok megaka­
dályozása érdekében. Olaszország volt az első 
nagyhatalom, mely elismerte, hogy örökké, 
vagy csak hosszú időre is, lehetetlen fenntarta­
ni a versaillesi rendelkezéseket. Azt állította, 
hogy ezeket a hatalmak között létrejött új 
egyezményekkel kell helyettesíteni. Azonban 
nem hallgatták meg Olaszországot. Franciaor-

Hivatás vagy robot
(A dolgozó leány)

Ára 100 lei és nortó.
Kapható az Erdélyi Lápok könyvosztályában

szág túlságosan nagylelkűnek tartotta a néme­
tekkel szemben, Anglia viszont nem tartotta 
elégnek a leszerelés szempontjából. A mostani 
lépés arra vezetett, hogy Németország túllépte 
az Olaszország által javasolt határt. Mussolini 
javaslatának el nem fogadása tehát megmere­
vítette a két ellentétes álláspontot és a két fél 
között nyílt szakításra vezetett.

Párizsból jelentik: A Paris Midi szerint 
Mussolini hajlandó Berlinben tiltakozni a véd­
kötelezett ség bevezetése miatt s kész ezügyben 
Angliával és Franciaországgal tárgyalásokat 
folytatni, de nem hajlandó Genfbe menni.

A német elhatározás miatt Oroszország­
nak vissza kell fordulnia Ázsiából 

Európába.
Sanghaiból jelentik: A német, elhatározás­

sal a távolkeleti sajtó is behatóan foglalkozik. 
A kínai lapok véleménye szerint a német

elhatározó lépés a távolkeleti helyzetre is ki­
hat. A német lépést a szovjetkormány fegyver- 
kezese tette indokolttá — írják a lapok — s a 
szovjet ezután kénytelen lesz katonai erejének 
súlypontját nyugatra tolni. S ez növeli Japán 
erejét.

Athénből jelentik: 1Kedden reggel érkezett 
távirat): Caldaris miniszterelnök Kondylis és 
Metaxas tábornokkal hétfőn titkos megbeszé­
lést folytatott. A kormányhoz közelálló politi­
kai körökben azt hiszik, bogy a parlament fel­
oszlatásáról tanácskoztak. Á képviselőházat — 
hír szerint — egy tanáccsal helyettesítik, mely­
nek tagjai pártonkivüli, semleges politikusok 
lesznek. A tanács az alkotmány megváltoztatá­
sával fog foglalkozni. Má.s jelek is vannak, 
amelyek arra vallanak, hogy a görög kormány 
fasiszta intézmények bevezetésével foglalkozik.

Athénből jelentik: <Kedden délután érke­
zett távirat): Metaxas tábornok, tárcán él kfili 
miniszter benyújtotta lemondását. Lemondó le­
velében elhatározását azzal indokolja, hogy a 
kormány nem hajlandó megfelelő, erélyes esz­
közökkel megtorolni a lázadást és nem látja 
biztosítottnak az ígéret beváltását, amelyet a 
Caldaris-kormány annakidején tett.

Metaxas a híveivel külön parlamenti cso­
portot alakit, de fenntartja magának a kor­
mánnyal szemben a bírálat jósát. Metaxas cso­
portja royalista színezetű és II. György trónjá­
nak visszaállításáért küzd.

Caldaris újjáalakítja kormányát, amelybe 
több új ember kerül. A szenátust és képviselő- 
házat feloszlatják, s az újonnan összeülő parla­
mentnek aIko!mányozó rendszere lesz, mely 
megteremti az egykamarás rendszert és a gö­
rög korporációs államot építi ki.

Venizelosz Párizsban a sajtót 
tájékoztatja.

Párizsból jelentik: A Paris Soir közli Vc- 
nizelos nyilatkozatát, amelyben az ősz politikus 
ismerteti a forradalomban játszott szerepét.

— Két hónap előtt — mondotta — még ha­
tározottan elleneztem a forradalmat. De a köz- 
társasági elemek üldözése s a királypárti pro­
paganda térfoglalása, valamint saját életbizton­
ságom folytonos fenyegetettsége következtében

A német tengeri haderőt is aránvo«-,» emelik? VOSan
Párizsból jelentik: Fenntartással fogadin 

dó hír szerint a nénaet birodalmi kormán,- 
szárazföldi haderővel arányos hajórajt is kiépít* 
A hajóraj tonnaszáma néhány év alatt 400 ezer 
lesz.Ezt a kérdést Simon és Eden berlini út;, 
alkalmával vitatják meg. n

abbahagytam az ellenzést, de közöltem, hogy 
magas koromra való tekintettel a mozgalom 
élére nem állhatok. Többszöri sürgetés ellen ere 
is kitartottam e felfogásom mellett. Amikor 
azonban a zendíilő hajókat a kormány kalóz­
hajóknak nyílvánította, úgy véltem, kötelessé­
gem kezembe venni a vezetést. A forradalmat 
egyébként a hadsereg kezdeményezte.

a magyarországi belügy­
miniszter a mérséklet 
politikáját hirdeti

Kavarodások a Bethlen István gróf 
vasárnapi beszéde miatt

Sopronból jelentik: Kozma Miklós belügy­
miniszter Csornán, a Nemzeti Egységpárt nép- 
gyűlésén, Sornogyváry Gyula képviselőjelölt 
programbeszéde után beszédet tartott. Kifejtette 
a kormánypolitika általános irányelveit s külö­
nösen azt emelte ki, hogy a reformokra törek­
vés nem jelent sötétbe való ugrást, se a nemzet­
nek kalandokba kergetését. Evolúcióra van szűk 
ség, de nem hajlandó a kormány semmiféle re- 
volucióra.

Nagykanizsai jelentés szerint a Nemzeti 
Egységpárt ottani helyi szervezetében hétfő este 
méltatlankodva tárgyalták Bethlen István gróf 
vasárnapi beszédének egyes részleteit. A helyi 
szervezet elégedetlenjei mozgalmat akarnak in­
dítani, hogy a párt állítson Bethlen Istvánnal 
szemben ellenjelöltet. A párt komolyabb elemei 
nem helyeslik ezt a mozgalmat, mert éppen a 
nagyjelentőségű re form -t örvény hozásban nélkii- 
lözhetlennek tartják Bethlen gróf szereplését.

Növekszik az alkotmány- 
válság Görögországban

Metaxas tábornok kilépett a kormányból és II. György 
király visszahívásáért pártot alakit

Gróf Apponyi Albert 
emlékirataiból

Ifjúság, családi otthon, egyetem
Gyermekkorom a lehető legboldogabb volt. 

Atyám és anyám a legbensőbb kölcsönös szere­
iéiben éltek; soha árnyék nem esett annak a 
családi életnek tökéletes összhangjára, amely­
ben Isten kegyelméből felnőttem. Erős egyéni­
ség volt mind a két szülő. Atyám nagy tehet­
sége, szilárd és kristálytiszta jelleme mellett jó­
szívű és szeretetreméltó volt, amennyire ember 
az lehet. Akik vele csak felületesen érintkeztek, 
ridegnek találták, de családi és benső baráti 
körben ennek nyoma sem volt. Elénk humor­
érzéke volt, szerette az ártatlan tréfát — ártat­
lant mondok, mert sohasem hallottam tőle 
olyant, amivel felebarátjának árthatott volna. 
Emberösmerete talán nem volt biztos, és így 
szív jósága gyakran félrevezette mások megíté­
lésében. aminek mind a politikában, mind ma­
gánérdekei térén kárát vallotta. Mi, gyermekei, 
rajongással szerettük őt; a viszony köztünk 
benső volt. de az apai tekintélyen soha csorba 
nem eset!. Ifjúkoromban valósággal csalhatat­
lannak tekintettem atyámat, az ö Ítélete volt 
számomra az igazság mértéke. Mit szóljak édes­
anyámról? ö a szó szoros értelmében szent nő 
volt. Soha egy közönséges gondolat nem ho-

mályosította el lelkének tiszta tükrét, soha más­
sal nem volt elfoglalva, mint férje és gyerme­
kei iránti kötelességeivel és minél több jótéte­
mény elárasztásával egész környezetére. Szóval 
olyan családi légkörben nőttem fel, ahol a tiszta 
erkölcs, az erkölcsileg jó magától értetődő, ter­
mészetszerű dolognak tekintetett és mint olyan 
érvényesült, a rossz pedig valami távoleső, in­
kább csak elméletben létező, néhány elvetemült 
vagy szerencsétlen embert érintő jelenségként 
szerepelt, ami minket nem is érinthet. De no 
gondolja senki, hogy ebben a miliőben, valami 
rideg örömtelen aszkétizmus uralkodott; ko­
rántsem. Szüléink, bár nevelésünkben a kellő 
szigort érvényesíteni tudták, elvül vallották, 
hogy a gyermekkornak boldognak kell lenni, 
olyannak, amelynek emléke a későbbi komoly 
éveket napsugárral aranyozza meg és ezért 
mindent elkövettek, hogy annak ártatlan örö­
meiben részük legyen. Ha magam elé idézem 
ezen első éveim emlékezetét, úgy találom, nogy 
alig tudom még egy példáját a Családi nevelés­
nek, amely oly szerencsés egyensúlyban tudta 
tartani a tekintélyt a szereiéitől, a komolyságot 
a vidámsággal. Áldott legyen ezért édes szü­
leim emléke.

Ennek a harmonikus családi életnek az 
alapja pedig a mély és egészséges va1'ásosság 
volt. A jól megértett keresztény katolikus hiten, 
a maga teljes oithodoxiájában épült föl az 
egész Nekem pt ’ig a kimondhatatlan kegy ju­
tóit osztályrészül, hogy egész ifjúságomban

mindig összhangot láttam a hit és a cselekede­
tek, a tanítás és a példa között. Ennek az össz­
hangnak hiánya téveszt meg sokakat, midőn 
olyan korban, amely még nem tud élesen meg­
különböztetni az elv és annak képviselői közt, 
az üdvös tanítást méltatlan ajkakról kell halla- 
niok. Én nem csupán a szülői házban voltam 
ettől megkímélve, de egész ifjúkoromén át nem 
láttam rossz papot. Egészén természetesnek ta­
láltam, hogy az ember aszerint él, amit igaznak 
vall; ebben megerősített minden tapasztalásom; 
hogy ez másképp is lehet, azt tudtam, mivel 
megmondták; de ebben ismét csak valami ki­
vételes szomorú tünetet láttam, amely gyakor­
latilag rám nézve csak annyi jelentőséggel birt. 
mint p. o. az indiai pestis. Bizonyára sajnálom 
annak áldozatait, de magamra nézve nem látok 
benne elképzelhető veszélyt.

A kép nem volna teljes, ha meg nem emlé­
kezném arról is, hogy rokonságunkban, külö­
nösen annak azon részében, amellyel szülőim 
sűrűn érintkeztek, néhány ideális női alakkal 
találkoztam, amelyektől — összevetve édes­
anyámnak mindent domináló befolyásával — 
nyertem első benyomásaimat a nőről. Egész ele­
iem ezeknek a belső benyomásoknak hatása 
alatt állott; ezek adták a nőről táplált felfogá­
somnak azt az irányt, amelytől későbbi szomorú 
tapasztalások nem tudtak eltéríteni, és ezt tar­
tom életem egyik legnagyobb szerencséjének.^ 

így folyt le ifjúságom egészen 1357-ig 11-ik 
évemig. A szülői húzón kívül aránylag kévés
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'Myn aTanárok és ianiték nyelvvizs 
Lelkészek államsegélye 

Munkavédelmi törvény alkalmazása
Dr Gyárfás Elemér szenátor nyilatkozata az érdekeltek

tájékoztatására
Többoldalról hozzám intézett kérdező skö­

ti csebre, — melyekre sajnos, technikai okokból 
képtelen vagyok külön-külön válaszolni — az 
alábbiakban adom meg a fenti kérdésekre a 

I kiránt í e 1világosi fásokat :
I. A nyelvvizsgára rendelt s ott megbukta­

tott tanárok és tanítók helyzete eltérő, aszerint, 
hos-y állami vagy hitvallásos tanerőkről van-e
SZÓ.

A megbuktatott állami tanerők további 
alkalmazása és beszüntetett fizetéseik újbóli 
folyósítása érdekében eredményt elérni nem 
sikerült s a jelenlegi közoktatási minisztertől 
ilyen nem is remélhető. A miniszter tényleg 
megkereste a nyugdíj-pénztárt, hogy e tanerők 
részére állásuktól történt elbocsátásuktól kez­
dődően nyugdijat folyósítsanak, de. amint 
előre látható volt. a nyugdíjpénztár törvényes 
«lap hiányában ettől mereven elzárkózott. Most

azzal B gondolattal foglalkozik a kor­
mány, hogy esetleg még ebben az ülés­
szakban egyszakaszos törvény javaslattal 

rendezze a kérdést
iS errenézve a miniszterelnöktől március 16-án 
többé-kevésbé határozott Ígéretet is kantunk, 
melynek teljesítése azonban elsősorban a pénz­
ügyminiszter hozzájárulásától függ, akinek a 
fedezetről kell gondoskodnia, ami nem könnyű 
dolog. Az ügy megoldását állandóan szorgal­
mazzuk s erre való tekintettel a-z állami tanítóik 
által megindított contencios perekben célszerű 
további értesítésig elnapolni a tárgyalást és 
függőben tartani a döntés provokálását.

A hitvallásos iskolák megbuktatott és vizs- 
! gáról elmaradt tanerői számára — mint isme­
retes — e kérdésben történt számtalan közben­
járásunk eredményeképpen, a miniszter május 
9-ére új vizsgát helyezett kilátásba. Minden 

l remény meg van arra, hogy
ez az új vizsga sem fog megtartatni, ha­
nem ehelyett csak tanfolyam lesz a nyár 

folyamán.
Ezért a hitvallásos iskolák tanerői is egyelőre 
függőben hagyhatják a döntés provokálását 
cone'.neics pereikben. A kormányhatóság t’ad­
tunkkal czidcig nem 'adott ki olyan rendelke-

kortárssal érintkeztem: ezt nem valami elv. ha­
nem életem körülményei hozták magukkal; nem 
is igen vágytam reá. Nővéremmel, aki nálam öt 
évvel idősebb volt, némely apró súrlódástól el­
tekintve. amelyeket éppen ez a korkülönbség 
es annak részemről való el nem ismerése oko­
zott. rendkívül jó egyetértésben és barátságban 
éltein, úgyhogy nem éreztem pajtásoknak hiá- 
r-yát. Szülőim azonban igen bölcsen másképp 
ítéltek. Szükségesnek látták, a jellemképzés 
szempontjából, a súrlódást más egyenlőkorú 
tgyénu. sekkel és a fokozatos szoktatást az ön- 
“ lósághoz, amit, csak a nyilvános nevelés, vagy 
"sub.ib tanulás adhat meg. Igv kerültem 1857 

t'”' i- ,1, Kalkslnirgba. a jezsuiták ottani intc- 
ztt.-oe. a második gimnáziumi osztályba cs ott 
’-aradiam 1863-ig. az érettségi vizsgáig. Ma- 

.«.'arorsziigon akkor hasonló intézet nem volt; 
'Zfile.im bizalma pedig, előnyös személyi benyo­
mások folytán, a jezsuiták felé fordult.

r inulásom odáig egészen magyar nyelven 
■ "is -".var nevelővel, dacára annak, hogy 

c' r'dom különböző körülmények folytán. 
(s 'z gyermekkoromon át. Magyarországon ki- 
' ! tartózkodott, ahová csak rövid ldtogatá- 
.Kr,1 ,mentünk időkint. A magyar nyelv volt 

első. amelyet beszéltem és ez az akkori ma- 
gjar arisztokrácia körében kivételszámba ment. 
;\u*c«ntshh« a nemzedékhez tartoztak, amely­
ik alakjai, egy Széchenyi, egy
•auhydny is, fogyatékosán bírták a magyar

zést. hogy az aguszt.usi nyelvvizsgán megbuk­
tatott hitvallásos tanerők a további tanításban 
akadó!voztassanak. Rn az alsóbb fanüsryi ható­
ságok ilyen irányban nehézségeket vagy aka­
dályokat támasztanának, ez az egyházi főható­
ságnak nyomban jelentendő.

II. A vallásügyi minisztérium költségve­
tése elkészült s állítólag pár nap múlva a par­
lament elé kerül. A miniszter kijelentése sze­
rint a lelkész! fizetések — vallásfelekezetre 
való tekintet nélkül — egységesen vannak 
megállapítva, az előképzettség, szolgálati idő 
és hely szerinti kategóriákkal, de

az állam által fizetendő összegekbe bele 
fog számíttatni a mostani összeírások al­
kalmával bejelentett helyi jövedelem is,

még pedig bizonyos százalékban — előrelátha­
tólag mintegy 50 százalék erejéig. E-z a száza­
lék országosan fog megállapít,tat-ni, egyenlően 
az összes vallásfelekezetekre. Más szóval ez azt 
jelenti, hogy az h lelkész, akinek évi állami 
fizetése pl. 100.000 lei, helyi jövedelme pedig 
pl. 40.000 lei. e helyi jövedelem 50 százaléka, 
vagyis 20.000 lei erejéig köteles beszámítást 
engedni az államnak s így csak 80.000 leit fog 
kapni kongru,aké-ppen. Természetes, hogy ha

volna olyan lelkész, akinek helyi jövedelme a 
neki járó fizetés kétszeresét teszi ki. az ••-minit 
sem fog kapni az államtól.

A helyi jövedelmek beszámításának a kor­
mány által most foganatba veendő rendszere 
mellett minden egyes 1-1 késznek az államtól 
kapandó járandósága külön feg kiszámíttatni, 
az illető lelkész helyi jövedelme figyelembe­
vételével. E kiszámítások helyessé... t minden­
esetre gondosan kell ellenőrizni.

111. A munkavédelmi törvény végrehajtási 
utasításához csatolt táblázatnak a faji. eredetre 
(neamul si origine etnica) vonatkozó rovatát 
illetően az Ugir (Gyáriparosok Országos Szö­
vet- ige) a maca részéről is

kérdést tolt a kormánynál, hogy ki és mi­
lyen ismérve'-, szerint * v - -
a vállalatok alkalmazottainak faji és népi 
eredetét megállapítani. Döntés e kérdés­

ben még nincsen.
Március 16-á-n alkalmam volt a miniszterelnök 
előtt személyesen is kifejteni azt az elvi állás­
pontomat, — melyet ezúttal is fenntartok, — 
hogy miután a munkavédelmi törvény és an­
nak végrehajtási utasítása nem fűz semmi­
nemű törvényes következményt ahhoz, hogy a 
vállalatok alkalmazottai milyen faji eredetűek, 
amint az alkotmány értelmében nem is fűzhet 
és miután másfelől ma sincs elismerve és el­
döntve, hogy ki és milyen ismérvek szerint 
állapíthatja meg valamely román állampolgár­
nak nemzetiségét és faji eredetét, '

Mihelyt e kéráosuen újabb fejlemények 
merülnek fel. azokról a nagyközönséget t sajtó 
utján tájékoztatni fogjuk.

Vaida Sándor és a Nemzet* Parasztpárt 
az egymással való végleges szakítás útján

A pártközpont a kizárásról határoz. Voidáék csütörtökön új pártot olokiianak
Bucure$ti. Saját tud A vasárnapi események 

után bizonyosra veszik politika1 kör áKben, hogy 
a szakadás Vajda is a nemzeti-parasztpárt köz­
ponti vezetősége Között végleg bekövetkezik.

A párt összes tagozataiban erős mozgalmak 
indultak meg, amelyek sokhelyen máris a tago­
zatok kettészakadására vezettek. 1 .gyes tagoza­
tok, mint a sibiui !s. 'eveiben fordultak Miha- 
'achehoz, amelyben tiltakozva a központi veze-

nyelvet, vagy legalább is könnyebben kezelték 
a németet. Atyám e tekintetben kivétel volt, 
mert politikai pályáját a megyei életben (Tolna­
it.egyében) kezdte; ő nemcsak tökéletesen bírta, 
de nagyon szépen beszélte nyelvünket; anyám 
is tűrhetőleg tudott magyarul. Mindenesetre 
úgy akarták, hogy gyermekeik nevelésének ge­
rince a magyarul tudás legyen, különösen ná­
lam, a fiúnál. Emellett nagy súlyt fektettek ide­
gen nyelvekre, különösen a franciára; az angol 
akkor még nem szerepelt annyira a nevelési 
programokban, mint most. Én is csak később 
tanultam meg. Midőn Kalksburgba jutottam, a 
második gimnáziumi osztály második félévé­
ben. ál kellett, teliéit lépnem a magyar oktatási 
nyelvből a németbe. Az átmenet nekem semmi 
nehézséget sem okozott, mert, a németet tökéle­
tesen bírtam.

M g egy óriási előnnyel kezdtem meg az 
intézeti tanúiéit: mint másodéves gimnazista, a 
latin nyelvel teljesen bírtam. Atyám házában 
ugyanis gyakran találkoztam a régi nemzedék 
azon jeleseivel, amelynek némelyike kitűnő la­
tinista volt. Felébredt tehát bennem az ambíció, 
hogy őket ebben utolérjem és olyan szenve­
déllyel fogtam hozzá a latin nyelv tanulásához, 
hogy érv év alatt abban egész otthonossá let­
tem. További gimnáziumi éveimben ez már 
nem is volt rám nézve tantárgy, hanem csakis 
a gyakorlás és a töké'.etesbülés mezeje.

(Folytatása következik).

tőség kizárási határozatai ellen, szolidárisnak je­
lentik ki magukat Vajda mozgalmával.

A Vajda híveihez tartozó vezető politikusok 
nagy lelki tusát állanak ki: nehezen tudják el­
határozni magukat, hová csatlakozzanak?

Mihalache ebben a tekintetben igen szilárd 
álláspontot foglal cl. Meg se kísérli, hogy bár­
kit is lebeszéljen a Vajdához való pártolásról. 
D. R. Joanitescu volt munkaügyi miniszter pél­
dául érintkezést keresett a pártvezérei, hogy az 
ügyet megvitassa vele, de Mihalache nem is fo­
gadta, hanem elutazott Toplovenibe. Az ered­
mény azt volt, hogy Joanitescu bejelentette vá­
lasztóinak: átlép Vajda táborába.

Ez annál különösebb, mert Joanitescu a 
nemzeti-parasztpárt baloldali szárnyához tarto­
zott mindig s íélig-mcddig szocialistának tekin­
tenék. Általában mindenütt azok csatlakoznak 
Vajdához, akik vagy a Maniu-ellenes küzdelem­
ben túlságosan exponálták magukat, vagy a Lu- 
pu-csoport elégedetlenjei közé tartoznak, vagy 
pedig általában keveslik a jelentőséget, amit a 
nemzeti parasztpártban személyüknek tulajdoní­
tottak. A nemzeti-parnsztpárt állandó választmá­
nya kedden este hét órakor fog összeülni Miha­
lache elnöklete alatt s meg fogja állapítani, hogy 
Vajda és társai mozgalmukkal kívül helyezked­
tek-e a párton? Vajda viszont csütörtökön Bra- 
«ovban fog összeülni politikai barátaival és itt 
elhatározza az új part megalakítását.

Egészreges, bn gabonatermés
ARZÜFÍÍL

szán z-jiáooíé szer
haszna ata né!\iil elképzclhctet cn.
löbbieítermcs.

E^észsé<»es magvak l
Mérsékeli ár 2

Gyártja: "okosíts ipartelepek rt. Grailea
Kapható

Anti? ny ‘Isroiy és Fiai rt., Oradea.
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Ä darai esperes-plébános 
gyilkosainak vallomása

Négyszázezer leijei módos gazdává tette a plébános 
Halászléket, akik most agyonverték. — Á falu népe 

nem akarta elhinni a példátlan hálátlanságot
Jelentettük tegnap, hogy a csendőrség le­

tartóztatta Surúnyi Károly ny. esperes-plébános 
gyilkosát, aki nem volt más. mint az az ember, 
akinek a házában lakott az esperes s akivel any- 
nyi jót tett. hogy egész élet re gazdaggá telte. 
Ez a minden emberi érzésből kivetkőzött 
Hahiszi László, aki képes volt a sír szélén álló 
74 éves áldottlelkü papot, aki 400 ezer lei kész­
pénzt is havonta ezer leit adott, valósággal 
agyonverni, a csendőrségen az őrmester kereszt­
kérdései alatt rövidesen ellenmondásba keve­
redett, majd részletesen bevallotta a gyilkossá­
got.

Szatmári munkatársunk tegnap a helyszí­
nére utazott és onnan küldötte az alábbi tudósí­
tást:

Dara község tizenegy kilométerre van Sat- 
martól. A világtól teljesen el van zárva. Utjai 
nincsenek, telefon, táviró nem vezet ide. A Sza­
mos töltése mellett haladunk. Ez azonban nem

olyan út, amelyet emberkéz alkotott. A szántó­
földeken haladnak a szekerek. Majd a Szamos 
töltéséra kanyarodunk, ezzel a tilosbajárással 
tesszük lehetővé, hogy megközelítsük Darát.

Mi ".ettünk a Szamos kanyarog, jobbra alig 
egy kőhajtásra a magyar határ. Ges kézség tor­
nya csillog a tavaszi napfényben, balról oedig 
\ clis török időkből származó református temp­
loma látszik. Több mint egy órai döcögős után 
összetörve érkezünk Darára. A békés község 
lakosságát határtalan izgalomban találjuk. Fér­
fiak és nők csoportokban tárgyalják a gyilkos­
ságot. Ili-zen évtizedeken át papjuk volt, lelki 
atyjuk, tanácsadójuk Surúnyi esperes, akit ra­
jongással szerettek s most nem tudnak maguk­
hoz térni a rettenetes esemény hatása alól.

A csendőrségre hajtatunk. Az egyik szobá­
ban a gyilkos, Halászi László ül egykedvűen. 
Majd felszedelőzködnek, a csendőrök összekötö­
zik és megindulunk a gyilkosság színhelye felé.

A helyszíni szemlén Halászi kiadja a feleségét is
Halászi László a csendőrőrmester felszólí­

tására beszélni kezd.
— Hat évvel ezelőtt vettem el a mostani fe­

leségemet. Az esperes ur gondozója volt s nagy 
hozomány volt kilátásban. Feleségem úgy ke­
rült az esperes úrhoz, hogy annak a régebbi 
gazdasszonyánál szolgált, Kiss Isi várnáénál. 
Amikor ez. meghalt, az esperes ur nem kergette 
el, hanem, mert jó leány volt, házvezetőnőnek 
fogadta fel. Miután feleségül vettem, továbbra 
is az esperes urnái laktunk. Nyugdíjazása után 
a plébánián maradtunk , csak négy évvel ez­
előtt költöztünk a mi házunkba. Akkor az es­
peres úr négyszázezer leit ac/o/t nekünk azzal, 
hogy mi gondozzuk addig, amíg él. Ezenkívül 
havonta ezer leit fizetett. A pénzből huszonkét 
hold földet vettem, a többit elköltöttem egyéb­
re. Két évvel ezelőtt az esperes ural szél érte. 
Magával tehetetlenné vált. Felesegem gondozta. 
Meguntam a sok utánajárást s elhatároztam,

hogy megölöm. Az elmúlt héten hétfőn éjjel egy 
órakor felkeltem, a szobájába lopództam és a 
kabátommal leterítettem a fejét. Ütni kezdtem 
az arcál, majd a kukoricafejlővel ütöttem a 
mellét. Amikor elájult, kimentem és sárral be­
nyomta m az ablakot. Először a külsőt, majd a 
belsőt két helyen is. A szoba ajtaját bezártam 
belülről és az ablakon mentem ki. Feleségemnek 
reggel szóltam. Kenyeret sütni korán ébredt és 
a nyöszörgésre figyelmes lett. Bement a szobá­
ba és ott megtalálta az esperes urat. Mondtam 
neki. hogy én lettem. Kitanítottam, hogy mond­
ja úgy, hogy két embert látott a szobában s 
azok kiszöktek, amikor engemet kiáltott. Két 
szilfakarót pedig a szomszédék kerítéséből ki­
vettem és a kerítéshez állítottam. Feleségem el­
ment és jelentette a csendőrségnek. Ennyi az 
egész.

Most még védi a feleségét, de később be­
vallja. hogy együtt határozták el a bűntettet.

A gyilkos elbeszéli rettenetes tettét
Halászi Lászlóval ezután le játszatták a 

gyilkosságot a legapróbb részletekig.
Először tagadta a gyilkosságot, de mindin­

kább gyanús lett a csendőrőrmester előtt. A falu 
népénél általános volt a vélemény, hogy Halászi 
semmiesetre se lehetett a gyilkos, mert az es­
peresnek nagy hálával tartozott. Surúnyi Ká­
roly esperes mindenét gondozóinak adta, nyug­
díját is Halásziék költötték el s ö lelte a külön­
ben szegény családból származó Halászit a lain 
legmódosabb gazdájává.

A gyilkosság hajnalán Halászlék egyik 
szomszédja. Széles Györgyné, világot látott az 
esperes szobájában s egy alakot mozogni. Vi­
szont Halásziné azt vallotta, hogy két férfit lá­
tott ott álarcosam A két asszony ellenmondá-a 
adta az első gyanút Halásziak ellen a csendőr­
ség előtt. A betört ablaküvegen ujjlenyomato­
kat is találtak, amit Bucurestibe küldtek fel 
vizsgálat céljából. De megerősítette a csendőr­
ség gyanúját a Halászi házaspár, amikor a bon­
colásnál Halászi László remegni kezdett és a te­
metésen se vett részt. A csendőrőrmester, aki 
jó viszonyban volt Halászival, faggatni kezdte 
és ujjlenyomatot is vett tőle.

Az ujjnyom is áruié.
Az őrmester nagyít ">val vizsgálta a két ú j­

lenyomatot és úgy találta, hogy a két ujjnyom 
azonos. Halászit erre letartóztatta. Közben egy 
idősebb csendörőrmester is megérkezett és bc- 
krocsolódott a nyomozásba. Azonban nem ér­
tekék meg jól Halászit, mire Vetis községből 
Vincié Áront hívták tolmácsolni. Vincze csend­
őr voU 5 maga is értett a vallatáshoz. Kereszt­

kérdések alá vette Halászit, aki megtörtén kér­
lelte, hogy ne faggassa, mert neki elárulja, hogy 
ő volt a gyilkos, de mentse meg, mert harminc­
ezer leit ad kiszabadulása után. Vincze nem fo­
gadta el ezt az ajánlatot s később Halászi az 
őrmestereknek is mindent bevallott. Feleségét 
azonban mentette s azt mondta, hogy az as­
szony semmit se tudott. A hétfő délutáni hely­
színi szemle alkalmával megtörtén vallotta be, 
hogy feleségével közösen határozták cl a gyil­
kosságot. Erre Halászinét is letartóztatták.

A falusiak mesélik, hogy Halászit a messze 
vidéken is Várónak hívták, mert gavallér ember 
volt. A vásárban, ha lovat akart venni s ha 
tízezer ieit kértek azért, tizenötöt fizetett. Egy 
karika dohányért ezer leit. Az esperest pedig 
állandóan zsarolta s amikor már nem tudott 
többel adni, mint amennyi nyugdíja volt, meg­
gyilkolta.

Surányi Károly e.-peres már a darai akác­
fás temetőben pihen. Az juttatta oda, akivel a 
legtöbb jót cselekedte.

Boros István.
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Kühár Flórist

dadanfok, skalt,

kUMÉÚk ara 35 lel és portó.
Tanulmányok és utijegyzetek.

kapható könvvosztálvimsban.

A Szigligeti Társaság
1935 március 2Vén, vasárnap délután 5 órakor a 
református leányinternátus (Str. Prefecture!) 
dísztermében

felolvasó Ülést
tart a következő műsorral:

1. Dr Némethy Gyula pápai prelétus, ka. 
nonok, elnöki megnyitóié.

2. Dr Bartsch Sándor: Emlékezés Körösi 
Csorna Sándorról.

3. Fodor Viola: Versfordítások román köl. 
töktől.

i. Dr Bér de Mária r. tag: Elbeszélés.
5. Katona Béla r. tag: Újságírók az Iroda, 

lomban.
6. Sárközy Gerö: Versek.
7. Dr Oláh Béla r. tag: Vig irányú elbe. 

szélés.
Belépö-dij nincs.
Műsor megvétele nem kötelező.

Dr Lestyán Endre prelátus előadása 
a második böjti délutánon. A Katolikus
Kör második böjti kulturdélutánján. 24-én. 
vasárnap d. u. 5 órakor Lestyán Endre pápai 
prelátus beszél az egyik legaktuálisabb problé­
máról, a katolikus tevékenységről. Szavaló- 
kórus, ének cs zene szám ok képezik a kultur- 
délután többi pontjait. Már most felhívjuk 
erre minden katolikus testvér figyelmét, Rész­
letes programot később közi tinik. A kultur- 
délutárion belépődíj nincsen.

Dr Rosskopf Béla előadása az NSE- 
Othonban. Az NSE Otthon folyó hó 20-án 
este 10 órai kezdettel tartja első kulturestjét, 
melyen dr fíosskopf Béla. a Tüdőszarratórium 
igazgató-főorvosa fogja tartani „Tuberkulózis 
mint. sorsbetegség“ címen. Tudósok, irók, mű­
vészek és zeneszerzők életrajzával kapcsolat­
ban. Az Othon ezúttal is értesíti tagjait és ven­
dégeket szívesen lát 9 rendezőség. Beléptidij 
nincs.

HALÁLOZÁS. Ozv. Koch Jánosné szül. 
Haimann Róza 91 éves korában elhunyt. Te­
metése szerdán délután 4 órakor lesz a Ruli- 
kovszky temető kápolnájából. (Veiszlovits.)

Megalakult a BTC salontai osztálya. A Biha­
ri Turista Club nagyszabású munkaprogramjá­
nak egyik szép állomásához érkezett el vasár­
nap, amikor nagy érdeklődés mellett tartotta 
meg Snlontán ottani osztályának alakuló közgyű­
lését, A Redout dísztermében Papp Lajos, a BTC 
főtitkára tartott a turistaságról, majd vetitett- 
képek kíséretében, Bihor természeti -szépségeiről 
előadást. Utána Sallerbeck Antal, a BTC alelnö­
ki! nyitotta meg a közgyűlést, örömmel állapítva 
meg, hogy a BTC-nek Salontán 71 tagja van. Az 
osztály előzetes beszervezése körül Tóth László­
nak vannak elismerésre méltó érdemei. A köz­
gyűlés ezután egyhangúlag lelkeseréssel a követ­
kező tisztikart választotta meg: Elnök: dr Ka- 
píry Béla, alelnökök: dr Radu Popovici, Fenyve­
si Ferenc, Dobay János, Szabó Zoltán, főtitkár: 
Tóth László, titkár: Juhász Árpád, pénztáros: 
Lakatos György, főjegyző: Grosz Imre, jegyző: 
Serestev Lajos, ellenőrök: Varga György, Nesz- 
mirák Gyula, könyvtáros: Lövy Jenő, szertáros: 
Reich Gyula, ügyész: Teorán Josif. választmányi 
tagok: Marin dr Popovici, Fenyvesi Ferencné, 
Wlacsil Sarolta, Lakatos Györgyné, Serestet La­
jcsiié, Király József, Kemény József, Seb way Kál­
mán, Pétery Lajos, Csizmazia Béla, Szőke Imre, 
Katona József, Pénzes Lajos, Wagner Ferenc, ifj- 
Orendv Lajos. A választás után Kapéry Béla ősz 
tályelnök köszönte meg a maga és tisztikara ne­
vében a. bizalmat. A közgyűlés lelkes hangulat­
ban oszlott szót.

Az oradeal Inartestületi Hitelszövetkezet Te­
metkezési Egyesülete értesíti „A“ csoportjának
tagjait, hogy Dömötör Károlyné özv. Fodor Im­
réin- és Wi'instock Sámuel tagok meghaltak, 
üli, tOő, 106-ik halott). Az esedékessé vált 10, il­

letve 11 lei minden egyes tag által befizetendő 
az egyesület pénztárába, vagy a pénzbeszedőnk­
nek. Az elnökség.

Kilencvennyolcadik egyházzenei hangverse­
nyét rendezi meg a tlmi$oarai dómkórus. A ti-
mifoarai püspöki székesegyház ének- és zeneka­
ra április első vasárnapján rendezi 98-ik egyház­
zenei hangversenyét. A szinvanalas műsor *•» 
részében Händel, Bach és Snint-Saens müve: ke­
rülnek előadásra, míg a második részben az 
ogvházi hangverseny Írod alom legmonumentfUi-
sabb műve- Mozart hírneves Rcquiemic_ JLzar 
nagyszabású egyházzenei hangverseny mű vet ly 
mi<;oarán elsőizbon ugyancsak a szókesegyna ■ 
együttese mutatta be ezelőtt kilencvenhat eszten­
dővel, azóta a bánsági metropolisban 
senvműsoron még nem szerepelt. Az egyház?- 
net hangversenyhez nincs belépődíj.

Érdeklődőnek. A Katolikus Kör
választmányába újra beválasztották P a P P i,,t 
dór uostu- ás távírda főlajiácsost.
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H Si<oda-iiiMril még mindig vitáznak 
a kép¥iSei@íiázban

Érdekes bejelentések a külföldi sajtótudósításokról, a nemzeti 
munkovéde!em alkalmazásáról, s a szerbiai és a bulgáriai 

lomanok panaszos helyzetéről
Bucuresti. Saját tud. A képviselőház hctfő 

rielutáni ülésén Calinescu nagy beszédet mon 
a skoda-ügyben. Igyekezett menteni aaz

, be belekevert nemzeti parasztpárti politiku­
mát s szemére vetette a kormánynak, bőgj 
felvette a tárgyalások fonalát a Skoda-gyárral 
nélkül, hogy kényszerítette volna Skodáikat 

megvesztegetettek állítólag létező névsoránál 
kiadására.

4 bejelentések során Condrus (liberális 
kérdezte a belügyminisztert, miért nem rend 
szabályozza meg a külföldi sajtótudósítókat 
akik szerinte, túlnagy szabadsággal és lelkiis­
meretlenséggel adnak le tudósításokat Romá­

niáról a külföld számára.
Ciurcscu (georgeista) megtorló intézkedé­

seket követelt ama vállalatok ellen, akik ellen­
szegülnek a nemzeti munka védelméről szóló 
törvény alkalmazásának.

Erre Titeanu belügyi alminiszter így felelt:
— Mint aki közvetlenül résztveszek az em­

lített törvény alkalmazására vonatkozó intézke­
désekben. kijelenthetem, hogy az ellenszegülő 
vállalatok megbüntetése kétséget kizárólag be 
fog következni.

Radu Lascu (georgeista) a külföldi, de kü­
lönösen a bulgáriai cs szerbiai románok helyze­
tét panaszolta fel és sürgős orvoslást követelt.

Törvényjavaslatok a parlamentben
Közigazgatási törvény.

Bucuresti. Saját tud. Inculct belügyminisz­
ter kedden délután benyújtja a szenátusban a 
közigazgatási reform javaslatát. A javaslatot 
a képviselőház és a szenátus közigazgatási bi­
zottságai együttes üléseken fogják tárgyalni.

Az új bűnvádi eljárás.
Bucuresti. Saját tud. A szenátusban az 

egyesült parlamenti bizottság megkezdte az új 
bűnvádi eljárás törvénytervezetének vitáját. A 
tervezet hétszáz szakaszt foglal magában. Az 
Universul mai száma a gyakorlati érzék hiányá­
ra vallónak mondja a tervezetet.

az ipar támogatásáról szóló törvény módosítá­
sára és a bányatörvény módosítására vonat­
kozó javaslatot a júniusi rendkívüli ülésszak­
ban fogja a törvényhozás elé terjeszteni.

Az ipar és kereskedelmi miniszter a meg-

Szilva-, ringló-, 
kajszin és őszi­
barackfák ;,'ü igi:
nyelnek es sokat terem­

nek, ezért a/ alma és diólelept-
tésekfíikn mint köztes ii Ítélvén vek 

mindig elhelyezhet k.
Kérjen árjegyzéket.

fimbrosi, Flsíiier&Co.
Ajud.

dorgálás büntetését alkalmazta azokkal a vál­
lalatokkal szemben, amelyek nem nyújtották 
be a kijelölt határidőig a nemzeti munka vé­
delméről szóló törvény alkalmazásával kap­
csolatban a minisztérium által tőlük kért ki­
mutatásokat. A miniszter kilátásba helyezi 
ezeknek a vállalatoknak, hogy amennyiben 
újabb tizenöt nap alatt nem terjesztik fel a 
kért pontos adatokat, pénzbírsággal, majd pe­
dig az ipar támogatásának jegyében nyújtott 
kedvezmények megvonásával fogja sújtani 
őket.

Mnnolescu Strunga végig fogja látogatni a 
nagyipari vállalatokat, annak megállapítására, 
hogy a román munkaerők alkalmazására vo­
nóik zó rendelkezéseket hogyan tartották be? 
Kedden délután a busteni Sctill-fé'le papir- 
gyártelepet látogatta meg.

♦♦♦***♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ V* **♦♦♦♦♦♦♦<6.0* V0400Í *»-»♦♦♦*♦♦*♦♦ ♦♦x.

a Déletek
hármas javaslata 

íiíegperkezése ellen
Á párisiak elégedetlenek az angolok gyönge tiltakozásávalAz adótanok használatát egy évvel 

meghosszabbítják.
Bucuresti. Saját tud. A pénzügyminiszté­

rium törvénytervezetet készített, amely egy év­
vel meghosszabbítja az időhatárt, amelyen be­
lül a hátralékos adótartozásokat adójegyekkel 
lehet fizetni. A fizetés úgy fog történni, hogy 
a hátralék értékének 75 százalékát adójegyben, 
25 százalékát készpénzben fogja fizetni a hátra­
lékos adóalany. Az adójegyek 4 százalékos ka­
matot fognak hozni. Ezt a hírt azonban még 
nem erősítették meg.

loroény a karteVekről és iparpártolásról
Bucuresti. Saját tud. A költségvetési tör­

vényjavaslat késedelmes benyújtása miatt az 
if»r és kereskedelmi miniszter a kartellekre,

Párizsból jelentik: Az Agence Radio sze­
rint Laval három pontból álló javaslatot terjesz­
tett az angol és olasz nagykövetek elé. 1. Gyors, 
erélyes és ünnepélyes tiltakozást kíván. 2. A lon­
doni jegyzőkönyvben lefektetett aiapelvek sze­
rint azonnal létre kell hozni a biztonsági egyez­
ményt és az egyezmény aláíróival tanácskozás 
alá kell venni az új helyzetet. 3. össze kell hív­
ni a Népszövetség rendkívüli tanácsülését,

Franciaország nem elégszik meg 
egyszerű tiltakozással.

Franciaországban egyébként még mindig 
tart az izgalom. Laval állandóan tanácskozáso­
kat folytat. Hétfőn este a köztársasági elnöknél 
volt kihallgatáson.

Az angol jegyzék egyébként nagy meglepe­

tést és csalódást keltett Párizsban. Hangoztat­
ják, hogy Franciaország nem elégedhet meg egy­
szerű tiltakozással és erélyes jegyzéket intéz 
Berlinhez.

A Petit Párisién szerint a francia kormány 
döntő jelentőségű visszavágással fog válaszolni 
a német kormány eljárására. Az Echo de Paris 
megállapítja, hogy az angol-francia közös po­
litika szembefordult egymással. Foglalkozik a 
lap azzal az angol kijelentéssel, mely szerint az 
angol kormány nem tett ígéretet, hogy megva­
lósítja a légi egyezményt Németország csatlako­
zása nélkül is. Támadja Havait, hogy példát 
adott a gyengeségből és ábrándpolitikából. Ezt 
ugyan jóvá akarta tenni vasárnap, amikor kö­
zölte az angol nagykövettel, hogy Simon nem 
beszélhet Franciaország nevében is, de ez már 
késő volt. A lap végül sürgeti a kisantanttal, a 
Balkán-szövetséggel s Szovjet-Oroszországgal 
való szorosabb szövetkezést s a szovjettel kez­
dett tárgyalások mielőbbi tető alá hozását.

Hitler kijelentése: Most már megvan 
a német angol tanácskozás előfeltétele.

Berlinből jelentik: A Völkischer Beobach­
ter az angol jegyzékkel kapcsolatban megjegy­
zi, hogy a jegyzék ismét azt bizonyítja, hogy 
Anglia szívesebben egyedül tárgyal és arra tö­
rekszik, hogy közvetlen eszmecsere útján tisz­
tázza a helyzetet. Semmi kétség sem foroghat 
fenn aziránt, hogy Németország még mindig 
hajlandó a ncmet-angol tanácskozások lebonyo­
lítására. sőt mint azt Hitler egy angol újság­
írónak kijelentette, most már megvan azoknak 
az előfeltétele. További vita a német elhatáro­
zás felett, teljesen felesleges és szükségtelen.

Ang'ia jogosnak látja Ausztria igényét az 
általános vótlkötelezettség behozatalára.

Londonból jelentik: Ismeretes, hogy 
Schmitz, Becs város polgármestere, vasárnap 
bejelentette az általános véelkötelezettség küszö­
bön álló bevezetését. Az angol kormány azon az 
állásponton van, hogy az osztrák kormány ál­
lásfoglalása teljesen jogos.

.

Személyszállító gépkocsi vendéglővel és kilátóval.
A íefiti hatalmas személyszállító gépkocsit a napokban mutatták be Hollywoodban. Hossza 

1G méter. Van benne vendéglő és kilátó a tetőn.



6 Erdélyi Lapok

MENDE-MONDAK
EGY BOLDOG KOR NAGY EMBEREIRŐL!

Megbuktak az elméletek
A háború sok elméletet megdöntött. Bölcs 

és jövendőlátó embereket is sok, nagy csalódás 
ért, mert kiderült, hogy egészen más a háború 
pénzügyi, gazdasági tudománya tényleg, mint 
ahogy azt az elméletek kiagyalták.

A háború kitörésekor, 1911 szeptember­
ben, Wekerle Sándor — aki pedig igazán leg­
nagyobb közgazdászunk volt tudásra is, kon­
cepcióra is, de fantáziára is — előadást tartott 
a Közgazdasági Társaságban, amelyben nap­
nál világosabban bizonyította be, hogy 1914 
december végénél tovább nem tarthat a világ­
háború, mert ekkorra minden hadviselő állam 
felemészti utolsó fillérét és utolsó értékét is. 
S ezt Matlekovics Sándor — a másik legvilágo­
sabb fejű és Icgkoncepciózusabb közgazdá­
szunk is — helybenhagyta, sőt újabb adatcso- 
poriositásokkal is megtetejezte ezt.

Megbukott egy másik prófécia is. Amikor

ugyanis az első rémhíreket terjesztették az ak­
kor még inasiskolába járó kávéházi Conrádok, 
hogy orosz portyúzó csapatok bukkannak fel 
a kárpáti hágókban, újságírók megkérdeztek 
llőfer altábornagyot, hogy igaz-e ez? És ekkor 
llőfer fölényesen, jóízűen nevetett:

— Ugyan, mit gondolnak az urak, hogy a 
kárpáti szorosok olyanok, mint az átjáróházak? 
Nem lehet azon, kérem, hadseregnek átvo­
nulni. Egy pár öreg népfölkelő és egy két ágyú 
fel tudja ott tartani a legkomolyabb had­
seregeket.

Megbukott biz ez a prófécia is. Pedig ki 
merné kétségbevonni Wekerle, Matekovics 
közgazdasági tudását, vagy a kitűnő Hőfer 
katonai éleslátását?! Nem ők buktak meg ak­
kor, hanem az egész addigi tudomány, a.mit 
máról holnapra ósdivá, anahronisztikussá tet­
tek a háborús tudomány uj elméletei.

Tisza István „mulatozásai“
Tisza István szeretett egyszer-egyszer mu­

latni. Első bukása után, amikor visszavonult a 
képviselőségtől is, nagyritkán jelent meg Pes­
ten, inkább csak Nagyváradra ruccangatott be. 
Egyízben ugyancsak megjelent barátai közt 
Nagyváradon. Napbarnította arcát rövídkari- 
májú. zsíros lódenkabáitja födte. Ruhája pedig 
az az évtizedek óta közismert feketés-barna 
ruha, amely a bihari legenda szex int vert acél­
ból való, azért nem nyüvődik el soha.

Nagy lett persze az öröm egyszeriben.
— Benéztem egy kicsit hozzátok, de már 

hajnalban visszamegyek.
— Dolgod van, kegyelmes uram? Csak tán 

nem politika?
— Dehogy. Sokkal fontosabb annál. Üzlet. 

Egy kis gyapjúm van. azt szeretném eladni. 
Tudom, hogy ma itt van a belényesi zsidó. Be­
jöttem hát, hogy beszéljek vele.

— No, ezért kár fáradni. Kiment volna ez 
a zsidó Gesztre, kegyelmes uram.

— Ki, ki, de hát holnap már meg egy pesti 
gyapjus-zsidó néz cl hozzám, akinek Okányban 
lesz dolga a Schwartzoknál, nem árt, ha az em­
ber előre tudja, hogy mit adna érte a másik 
zsidó. Megspórolom azt a differenciát.

— És nagy lehet a differencia?
— Elég nagy. Vagy negyven-ötven korona. 

Ebből elköltők vagy tízet ma, harminc-negyve­
net tisztán nyerek. Időben még nem vesztek 
semmit, mert hajnalban már otthon leszek a 
mezei munkánál.

No de hát, Tisza tervez, Isten végez. Az Is­
ten pedig úgy akarta, hogy ráfizessen Tisza az 
üzletre, mert ahogy letárgyalta a gyapjút a zsi­
dóval. pezsgő került az asztalra. Egyik után a 
másik üveg. Kivételesen jó kedve volt a geszti 
nagyúrnak és így még azt is eltűrte, hogy a ci­
gány odahúzza a fülébe, hogy:

Vékony deszka kerítés...
Nagy mulatság kerekedett egyszerre. Ami 

pedig ritka dolog, a hideg, zárkózott, komoly 
Tisza belemelegedott, elérzékenyült.

— No, ugy-e, hogy mégsem vagyok olyan 
savanyú ember? — kérdezte.

— Nem, kegyelmes uram. dehogy.
— Nono. ne udvaroljatok. Bizony savanyú 

ember vagyok én. Üe megvan annak is az oka.
Egy kis pauza következett ezután. Majd 

megint Tisza folytatta:
— Mosván annak is a-z oka. Nekem soha­

sem volt gyermekkorom. Értsétek meg jól. én 
sohasem voltain gyerek. Alig kerültem ki az is-

Püsr; rrüPDcí kedvezményes je* 
rjyrk tr.vmzi szezonra kiadóhivatalunk­
ban kaphatók.

üEhÜMi.” •immár a,7» \«rawm-t‘ imduümkjurmmnmm-

kólából, már a jövő csillagát látták bennem és 
körülfogtak az apáin legnagyképűbb és legstré- 
berebb dárdásai. Nem engedtek a kőzetembe 
senkit, elsavanyítottak és rámszuggerálták, hogy 
komoly legyek és zárkózott.

— Egy gyermekkori emlékem maradt csak. 
Mint serdülő fiú, bifláztam esténként, folyton 
csak bifláztam, miközben az ablakunk vasredő­
nyeit verdestek a tüntetők kövei és felhangzóit 
az utca lármája, az a lobogó gyűlölködés, amely 
minket akasztófára kívánt és hazaárulónak tar­
tott. Ebben növekedtem én fel. Tanulni, ta­
nulni, mindig csak tanulni, miközben a gyűlöl­
ködő utca népének köve csapkodja az ablako­
kat és felhangzik a népszerüséghajbaszó haza­
fiak átkozó d ás a. Hát szerethetem-e ezek után a 
népszerüséghajhászókat, a szájas hazafiakat, 
azt a politikát, amelyet az utca ordít és azokat 
a frázisokat, amelyek apámat átkozták, a tra­
dícióimat foszlatták szerteszét? Lehet-e belőlem 
népszerűségbejhász, szájhős, utcai demagóg és 
délibábos frázispolitikus? Hát lehet-e az én po­
litikám más, mint ezeknek a megvetése, ezek­
nek a meggyűlölése? ...

Egyszerre elhallgatott, elkomorodott. Hir­
telen nagyon megbánta, hogy őt is elragadta — 
őt, Tisza Istvánt — a csacsogás ördöge. Intelt a 
pincérnek, hogy fizetni akar.

összeszámolt a pincérrel és odaszólt neki:
— Most pedig ossza négy részre. Itt van 

fogja, ez az én részem.
— Látod, ez Tisza István — súgta az egyik 

bihari úr.

Petőfiné — éhezett
Történelmi nevű nők másként élnek a köz­

tudatban, mint amilyenek a valóságban voltak. 
Így Petőfiné is. Kortársai szerint Petőfiné Szen- 
drey Júlia nem volt szép asszony. Kicsi volt, hí­
zásra hajlamos és férfiasán izmos, csontos nő. 
Nagy áldozatot hozott, amikor édesapja akarata 
ellenére a szegény költő felesége lett, mert 
ugyanakkor kérte meg kezét Szatmármegye 
egyik leggazdagabb birtokosa, Uray Endre. 
Petőfi halála után egy év múlva feleségül ment 
Horváth Árpád tanárhoz és ezt nem bocsátotta 
meg neki a világ. Azzal azonban senki sem tö­
rődött, hogy Petőfinél a nyomor kényszerítette 
erre a házasságra, mert mint emlékirataiban 
írja, olyan anyagi helyzetbe került, amiből csak 
két kiút volt: „a menhely vagy az öngyilkos­
ság". Azt is rossz néven veszik tőle, hogy Petőfi 
fia. Zoltán, elzüllött, vándorszínész lett s az 
anyai son to?ás hiánya telte, hogy 22 éves korá­
ban tüdővészben meghalt. Pedig a fiú tehetsé­
ges és jószándékú gyerek volt. halálos ágyán 
mondta szegény:

— Meghalhatok, mert elértem azt. amit má­
sok öregkorban szoktak elérni, — a végelgyen­
gülést.

Az őrület
poroxismusat

jelentik azok a számok, amelyeket egy komoly 
német lapban olvasunk a néhány hete lejátszó­
dott Hauptmann-féle tárgyalással kapcsolatban 
Mintha Amerika, a rekordok és korlátlan 'ebei 
tőségek hazája itt is tanúbizonyságát akarta 
volna adni korlátokat nem tűrő — rossz ízlésé­
nek.

De beszéljen a statisztikát összeállító lap|
„A flemingtoni tárgyalás minden eddigi 

romlott szenzációhajhászást felülmúlt. Nemcsak 
kíváncsi férfiak, újságírók, riporterek özönlöt­
tek oda nagy számban, hanem a jobb társaság, 
hoz tartozó hölgyek, gyermekeikkel együtt is 
ott tolongtak és boldogok voltak, ha a szünetek­
ben arra a padra ülhettek, ahol azelőtt a vád­
lott Hauptmann ült. Az egyik napon a tárgya- 
lási szünet idején több mint négyezer kíváncsi 
ember szorongott a tárgyaló teremben.

Hát még a sajtó! Itt egyenesen fantasztikus 
számokkal találkozunk. Több mint 700 laptudó- 
sító jelent meg a tárgyaláson, köztük 129 film- 
operatőr. Kétszáz újság küldötte el ezenkívül 
legkiválóbb rendkívüli tudósítóit, a „Heirst" 
nevű lapcsoport egymaga 40 embert, delegált 
Plemingtonba, akik között híres sport- (!) és 
filmtudósítók is voltak. A „Western Union“ két 
távíróirodát rendezett be, több mint száz alkal­
mazottal, 45 közvetlen kábelvonallal London 
felé. Naponta több mint háromszázezer szót 
táviratoztak Flemingtonból az Egyesült-Államok 
minden részébe. A tárgyaló terembe csak négy 

1 fotoriport-ert bocsátottak be. A fényképfelvétele­
ket egy régi sütőkemencében hívták elő, azután 
futárokkal és repülőgépekkel küldötték szét 
New-Yorkba és a többi nagyvárosba. Mivel a 
filmfelvételeket szigorúan eltiltották a tárgyaló 
teremben, hollywoodi filmszínészek játszották 
le a tárgyalást és a szenzációthajhászó kíváncsi 
közönség előtt ezt a hamis filmet pergették le.

A „The Christian Century“ című keresz­
tény lap jogosan írja: „Nem titkolhatjuk el az 
utálatunkat és megvetésünket ezzel a közönség­
gel szembeni Ez a közönség súlyosan elítéli a 
bikaviadalok barbár szokását, de semmi áldo­
zattól sem riad vissza, hogy jelen lehessen egy 
magáról megfeledkezett, szerencsétlen ember 
haláírnitélésénél. Semmivel sem különb visel­
kedés ez, mint a vérszomjas rómaiak mohó kí­
váncsisága, akik olyan hideg vérrel kiáltottak 
halált „az Arénában küzdő szerencsétlen gladiá­
torra“.

A ieojjobi) szakács könyv»
Aki egészséges akar maradni, 
egészségesen táplálkozzék!

iétás konyha 
technikája

Tökéletes szakácskönyv egészséges és beteg 
emberek számára. Összeállította és írta dr 
Soós Aladar, a Pázmány Péter Tudomány­
egyetem élelmezési osztályának igazgatója, 
egyetemi tanár.

A tartalomjegyzékből: Tápérték. Élvérték. A 
diétás konyhalevesek. Húslevesek. Hamisleve­
sek. Levesbevalók. Mártások. Húsok: Nyers- 
hús. Főtthús. Sülthús. Hússzeletek. Ilusrauuk. 
Pörköltek. Sütés szabadtüzon. Critlade. Marha­
hús. Borjúhús. Urü- és bárányhús. Vadhús, 
halhús. Zsigerek. Máj. Vese-velő. Hentesáruk 
stb., stb. Tojásétetek. Főzelékek. Hogyan Űz­
zük a főzelékeket, hogy a tápérték megma- 

•a. Z iiözi lék. Fő . oitétc ett. 1 ' ^ v
Közönséges téli főzelékek. Idényfőzelékek. 
Fűszeres főzelékek. Hüvelyes magvak, l’ép- 
magvak. Ken vérmagvak. Tészták. Főttészták. 
Sülttészták. Sütés. Kiszáradás. Péksütemé­
nyek Ízesítés. Házi édes sütemények. Zsíros, 
omlós, égetett stb., stb. tészták. Cukrászsüte­
mények. Édességek stb. Gyümölcsök: Gyü­
mölcskészítmények. Borok ■ Konyhatechnikai 

S -eszpáihit. <-<-n--ivts 1:
Tejszínes feketekávé: Tej, tejdiéta. Kávé. e • 
Kakaó. Tejszín. Krémek. Fagylaltok. Sajtó
Teitermói-r-k S(h. ,

E k’tiinő szakácskönyv mindazt tart ■ 
mázzá, amit a háziasszonynak az ételekre, 
azok e!ke,zite;éről tudn a kell.

Ára 215 lei és porló. 
Beszerezhető: ki,a ti '* »tmkhan.
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Óra de a, Strada Regele Carol 11. 5.
on/erÉsi »KAU! MelldHn é'e«« «.re sna MIíti» 400 

De?ved.i.re 210, egy hón 70 lei.
».«iroriia«»" ' hg& tVS W P'.,élé»« » p. hegyedé.« 1) r. 

»tim «» 20 (il|er. y*»aroep ee unoepea 24 Iliiét.
Pnsiatakarékpénzlári csekkszámlánk száma : 80.037.
rv Telelőm 27.

Felelösszerkesztó: PÜHÉOl GYÖRGY
riuii szerkesztő: dr Sulyok istvan 

Clej, riafa Unlrli n. — 1 tlefon S02.

ítrlrntutai «ein órztink mer é» nem .dunk .Ilire. 
Cmím .«learóélyece. megnnle.elet.te Tél** tolunk.

Időjárás
A builanesti Meteorológiai Intézet jelentése 

szerot gyenge légáramlás, változó felhőzet, he­
lyenként némi eső lehetséges. A hőmérséklet nem
változik. __

Zürichi zárlat. Párizs 20.36, London 14.64, 
Kawvork 307 háromnegyed, Brüsszel 72.40, Milá- 
no 25.05, Madrid 42.20, Amszterdam 200.07 fél, 
Berlin 124.05, Becs — schilling 56.95, Prága 12.90, 
Varsó 58.25, Belgrad 702, Bucurcsti 305.

Hivatalos valutaárfolyamok. A Nemzeti Bank 
hivatalos valutaárfolyamai a következők: (Az el­
éé szám a vételt, a második szám az eladást je­
lenti) francia frank 6.00—6.90, svájci frank 32.53 
—33.40, belga frank 23.50—23.80, angol font 475— 
1S5, olasz lira 8.S0—9.20, dollár 99—110, német 
márka 38—40, holland forint 67—69, cseh korona
4_4.50, magyar pengő 2-4—26, osztrák schilling 2.3
—21, zloty 18.80—70.50, dinár 2.20—2.50.

Részvények és értékpapírok. (Bucurcsti Ér­
téktőzsdék Nemzeti Bank 5125.100, Banca Rema­
nensei 348, Bonca do Credit 595.96, kisajátítási 
kötvény (exproprieroi) 44 cgynyolcad—44.20, be­
ruházási kölcsönkötvény 58 háromnegyed, adó- 
honok 40 háromnegyed—41.10. Resija 574—581, 
Sor. Aur 525, Letea 735.

Tihüescu királyi kihallgatáson. Bu-
curesíi. Saját tud. A király hétfőn dolgozó ki­
hallgatáson fogadta Anghelescu Paul hadügy­
minisztert, Franasovici Richard közlekedés­
ügyi minisztert, ebédre pedig Titulescu kül­
ügyminisztert látta vendégül. Titulescu a hó­
nap utolsó napjaiban elutazik az országból. 
Először Belgrádiba megy, innen Párizsba, Lon­
donba és Brüsszelbe.

Volt miniszter, akinek kétséghevonták az ál­
lampolgárságát. Bűmre?!:. Saját tud. Az ilfovi 
ügyvédi kamara kiküldött bizottsága visszauta­
sította azt a kórds', amelyet egyes ügyvédek, 
nyMván politikai okokból, M i r 1 o vo't miniszter 
á.iampclgárságának a felülvizsgálása céljából 
nyújtottak be. A kamara megállapította, hogy 
Mirto kétséget kizáróan román állampolgár.

Négyezer állami bányamunkás a 
sztrájktörvény alánján béremelési moz­
galomba kezdeti. Bucurcsti. Saját tudó­
sítónktól. Az állam erdélyi bányáiban és 
üzemeiben mintegy 4000 munkás a sztrájktör­
őn y alapján igényt- jelentett be helyzete ren­
dezésére.. Húszs'zázaié'k fizetésemelést és a 
drágáiégi pótlék emelését kérik. A tárgyalások, 
amelyek a munkások és az állami üzemek 
képviselői között Cl újon folytak, nem vezettek 
eredményre. A Rima képviselője nemcsak, 

nem ment bele a fizetésemelésbe, hanem 
még a.fizetések újabb 10 százalékkal való csök­
kentését és n családi segély megszüntetését kö- 
vete-ite. A konfliktus a Semmitőszék döntése 
ele kerül.

Az oradeai református püspökség pert lndi- 
otl a nyelvvizsgán elbukott felekezeti tanítók öl­
ti csalása miatt. Az oradeai református püspök- 

»o? a kultuszminisztérium ellen közigazgatási 
iili mdi‘ott azért, hogy a tavalyi nyelvvizsgán
• ■Bukott, felekezeti tanítókat állásvesztésre Ítélte.
• református püspökség nevében dr S o ó s Ist-
an nyujtotta bc a közigazgatási pert az
‘ . 1 táblához. A periratban kifejtette, hogy a
>3Snoktatási törvény szerint a kultuszminisz-

J?»** nincs joga elbocsátani a vizsgán elbu- 
,,,u n'Bknzcti tanítókat, legfeljebb újabb kür­
ti,E-® r.enc,clheti őket, mert az előbbi vizsgákon 
u " átmentek. Az oradeai tábla a múlt tárgya­
id." utasította a kultuszminisztériumot az ere- 
nii'J,(lnrle!etnek bemutatására és a tárgyalást 
ístvó USi ^rc tűzte ki. A mai napon dr Soós 
ban ,k ,"tc az ítélet kihirdetését, mivel azon- 
]t,i„va kultuszminisztériumból az eredeti rende- 
rnái'L11.^ érkeztek meg, a tábla a tárgyalást 
Sá- A,'a ha>asz‘°tta. Ha idfttiözben a köz-

minisztérium a vizsgán elbukott ta- 
s ' , r,f':ltá-án:ik rendeletét visszavonja, i'iev
^aCperu PÜSpöl<SéS ÍS VÍSSZaV01lja a kÖZ"

Idegen állampolgárságú üzemi alkalmazot­
taik javára a vállalatoknak kell kérniük tartóz­
kodási engedélyt. Bucure?ti. Saját tud. A mun­
kaügyi miniszter közli, hogy mától kezdve uz 
idegen állampolgárságú fizetéses alkalmazottak 
rom '.niai tartózkodási engedélye iránt a kérvé­
nyeket azok a vállalatok fogják benyújtani, 
amelyek alkalmazzák őket A kérvény fel kell, 
hogy tüntesse az illető személyi adatait s alkal­
mazó- okait. A kérvényhez kimutatást kell 
melléke.ni, amely a vállalat alkalmazottainak 
összes kategóriájára nézve kimutatja, hogy hány 
idegen honos van közöttük?

Munkásfizetés négy halottal és nenv- 
ven súlyos sebesülttel. Bucurcsti. Saját 
tudósitónktól. A lusrojmegyei Maguri községben 
a bitó mintegy kétszáz munkással dolaoztato't 
a határ egy erdejében. Az erdőm unka sok kö­
zött volt vagy hetven cigány is. A biró. a cigá­
nyok szerint, a legutolsó kifizetésnél be akarta 
csapni őket. majd rájuk uszította a többi mun­
kásokat, akik falusi emberek. Véres közelharc 
fejlődött ki a két tábor között, amelynek a vé­
letlenül arra járó csendőrparanvsnok csak nagy- 
nehezen tudott véget vet ni. A harc vcszteség- 
1"ajstroma: négy halottat és negyven súlyos se­
besültet jegyezhet fel.

Százhetven embert tartóztattak le a kárpát- 
alji lázadásért. Kassáról jelentik: A kárpátalji 
lázadó községeket a csendőrök még mindig meg­
szállva tartják és egymásután tartóztatják le az 
embereket. Hétfőn újabb 69-et tartóztalak le s 
igy az őrizetbevettek száma már 170. Ezeket a 
rend törvénybe ütköző lázadás bűntettével vá­
dolják. A hírlapok még nem tudják, hogy hány 
halottja és sebesültje volt a zendülésnek.

* Nehéz szckelcsbcn szenvedők, akiknek gya­
kori fejfájás, mellnyomás, szívdobogás, gyomor- 
működési zavarok és különösen fájdalmas veg- 
bélbajok — mint aranyér, repedés, clőcsés, poli- 
pus, sipoly, szűkület — teszik az életet nehézzé, 
igyanak reggel és este negyed pohár természetes 
„Ferenc József“ keserűvizet.

Egy erdélyi diák tragédiája. Szegedről jelen­
tik: Pénteken este Kozma Lóránd huszonnégy- 
évcs joghallgató, aki Erdélyből került a szegedi 
egyetemre és nagy nyomorban élt, a kiskundo­
rozsmai állomás közelében a vasúti sínre vetette 
magát, úgyhogy a szeged—budapesti gyorsvonat 
kerekei lemetszették a fejét.

Lawrence angol ezredes eltűnt.
Lawrence angol ezredes, aki a világháború 
alatt, az arab felkelést szervezte Törökország 
ellen és az aíganisztán forr a du lomb an is nagy 
szerepet játszott, váratlanul eltűnt Angliából. 
Azt hiszik, hogy a világ .,főkéme“ új munka­

teret keresett magának.

Dr Forel: A hipnotizmus. Az eredeti mű IX. 
utolsó kiadása után. Bevezető tanulmánnyal el­
látta: dr Hudorvenig Károly egyetemi tanár, 
közkórházi főorvos, idea-orvos. A nagyterjcdelmü 
testes kötet (körülbelül 300 nagy oldal), nem 
csupán a hipnózis eaves eseteit Írja le, hanem 
valamennyi hipnotizálás! módot s a hipnózis 
tulajdonképpeni lényegét, mibenlétét, magyará­
zatát, is megadja a legnagyobb szakszerűséggel, 
de mégis úgv, hogy nemcsak az orvos, hanem 
a laikus is Végtelenül sokat tanulhat belőle. A 
kiváló, hatalmas munkának, amely mindannak 
foglalata, amit a hipnotizmusról tudni lehet és 
tudni kell s mely egyetlen komoly forrása a 
hipnotizmus megismerésének s egyúttal oktató 
tankönyve minden intelligens embernek, ára 165 
iei, a Lepage könyvkereskedésben Cluj. Kérjen 
ingyen jegyzéket. 

Az F.rdélyl maayar tanító cinül tanügyi lap
márciusi száma Székely Gyufa kitűnő szer 
kesztésében ínoaiclent. Több kitűnő tanügyi és 
folvilágo«itó cikk és hír teszi most is érdekessé 

elevenen és nagy körültekintéssel szerkesztett 
folyóiratot.

7uur<

A X o u e Z ü r c h i: r Zeit u n g hasábjain 
gyakran találkozunk Paul Keller névévé:, 
léi a nagy liberálisra orgnnmumnak Tokió­
ból küldi ’felette érdekes v kkeó. A tudós pro­
fesszor a meggyíí. •- és éke -zoiás fegyvereivel 
igyekszik rá ven : olvtsoii. hsgy -i japani nép 
erényeit s ereje; • élj ui meg végre helyest n.

.........Japán ereje — mondja legfrissebb cik­
kében — népi szellemén alapszik. Hosszú időn 
nem tudtunk mihez lógni a romantikának e 
fogalmával; megszoktuk, hogy már csak anya­
gi realitásokkal számoljunk. Japánban minden 
megfigyelőnek éreznie ki!1, hogy a népi szel­
lem sokkul erősebben ható erő és sok­
kal jelentősebb realitás, mint gépek és 
ágyuk! Ez a ja páni szellem a küzdelemnek 
s a fáradhatatlan clőtörésnek szelleme - nem 

’ a jóllakottságé és az önelégültségé; a fegyelem­
nek és alárendelésnek szelleme ez s nem ízoké, 
kik mindig mindent jobban tudnak s 
a kritikát a kritika kedvéért űzik, ami minden 
nagy és összefogott teltnek legfőbb akadálya; 
ez uz egész nép szolidaritásának szelle­
me s nem azoké, kik a maguk kis külön elő­
nyeit mentik mindenben..."

Vájjon, ha japániak valahol kisebbségi sor­
ba süllyednének, lohtne-c vita közöttük afelől, 
hogy tulajdonképpen ki is a japáni s nem dön­
tené el ezt az alapvető kérdést mindenki szá­
mára az a magatartás, mit az egyes a nemzeti 
törekvésekkel szemben tanúsít? Lehetnének-e a 
társadalmi munkamegosztásnak haszonélvezői, 
a sajtónak, a nemzeti, gazdasági, társadalmi 
intézményeknek urai és parancsnokai olyanok, 
kik éppen megfordítva csak „anyagi reálitáso- 
kat“ ismernek, állandóan a „jóllakottság és 
önelégültség“ állapotában terpeszkednek — fe­
gyelemről, alárendeltségről, nemzeti szolidari­
tásról azonban soha semmit semmiféle körül­
mények között tudni nem akarnak? Kötelessé­
get soha sehol nem teljesítenek, ugyanakkor 
mindent jobban tudnak, felelőtlen kritikájuk­
kal pedig szétmnrnak minden természetes tár­
sadalmi szövőd és t, mint a savak a szerves ösz- 
szeftiggéseket?

Az erdélyi magyarság elesettségét mi sem 
mutatja jobban, mint az, hogy a tisztátlanság- 
nak és erőtlenségnek e lealázó állapotában tud 
élni. Vájjon meddig még? (Skin.)

Hús nélkül maradt Brasov közönsége 
a mészárosok sztrájkja miatt. Brasov.
Saját tud. A város összes mészárosai ma reggel 
sztrájkba léptek, egyetlen állatot sem vágtak és 
hús nélkül maradt a közönség. A mészárosok 
napok óta tárgyalnak a polgármesterrel, hogy 
a maximális húsárakat emeljék fel és az új 
vágóhíd épitésere szedett dijakat, valamint a 
vágatási dijak árát szállítsák le. Megegyezésre 
azonban nem jutottak. A mészárosok küldött­
sége kijelentette a polgármesternek, hogy ők 
továbbra is állják a, sztrájkot.

Meghalt egy tüdőbeteg utas a vasúti kocsi­
ban. Bra?ov. Saját tud. A Clujról jövő 38. számú 
személyvonaton a bra?ovi állomáson az egyik II. 
osztályú fülkében egy férfi hulláját találták. A 
hulla zsebébe levő iratokból kitűnt, hogy Janca- 

j riei Hermann 26 éves brailai kereskedelmi al- 
I kalmazott, aki a cluji tüdőszanntóriumból, ahol 

mint tüdőbeteget ápolták, szüleihez akart haza­
utazni Brailába. Az utazást a gyenge szervezetű 
fiatalember nem bírta ki és az utón meghalt. Ér­
tesítették a szüleit és valószínű, hogy hazaszál­
lítják a holttestet Brailába.

Szabadlábra helyezték a kémkedéssel 
vádolt egyetemi hallgatót. Cluj. Saját 
tud. Jelentettük, hogy névtelen feljelentésre 
elfogták s hadbíróság elé állították Láger Ká­
roly egyetemi hallgatót, mert februárban egy 
útleírásét olvastok fel a budapesti rádióban, 
umelyben állítólag étlamefienes kijelentések 
vannak. Letartóztattok vele együtt György La­
jos aghiresi taniJót is, akiben Láger cinkos­
társát gyanították. A házkutatás alkalmával 
egy elismervényt túlél lak Láger lakásán, amely 
20 pengőről szólt és amelyet a budapesti rádió 
adott Láger Károlyinak honoráriumképpen no­
vellájáért. Lágert és a tanítót beszállították a 
hadbíróságra, ahol kihallgatásuk után össze­
omlott a kémkedési vád. úgyhogy 1 végért ét* 
társát háromnapi fogság után szabadlábra he­
lyezték. Láger ellen folyik még az eljárás, á!- 
Vamellenes izgatás címén.

MEGVERV ELLA:

Ara 85 lei.
Kapható

az ERD6LYI LAPOK könyvosztályánál.
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Dr gróf Apponyi Albert:

Emlékirataim.

ÖTVEN EV
Ara 176 lei

és portó

Kapható: kőnYvosztályunkban.

Iflnkorom — Hnszonőtés az ellenzéken

A timl$oaral városi levéltárból szerezték meg 
n bizonyítványokat a dollárörökség elnyerésére.
Timisoara. Saját tud. Jelentettük, hogy két bán­
sági Schaffer-családra óriási örökség vár: tizen- 
hétmillió dollárból álló vagyon, amely a kama­
tokkal jelentősen meg is növekedett. Az örökö­
sök egy része Jugoszláviában van, a másik csa­
lád pedig Romániában: Schaffer Vilmos Stamo- 
ra-germanai pályaőr. Az örökösök megbízottja, 
Petrovits Sándor belgrádi ügyvéd most Timi?oa- 
rára is jött, hogy az örökösök fényeinek igazo­
lására adatokhoz jusson s ezeket tényleg meg is 
szerezte. Döntő bizonyítékok lehetnek a március 
25-én Amerikában tartandó öröksödési tárgya­
lásnál. A mesébe illő amerikai vagyon Schaffer 
Krisztián-Kri-stóf volt bánsági iparostól szárma­
zik. A két bánsági Scháffer-család megszerezte a 
rokonságot beigazoló iratokat és most még csati 
arról volt szó, azt is bebizonyítani, hogy a va­
gyonalap! tó tényleg azonos az innen elszárma­
zott iparossal. Az amerikai hatóságoknál a va­
gyonszerző útlevele fekszik. Ezt ISÍS-ban a bán­
sági metropolisban állították ki. Petrovits ügy­
véd a városi levéltárban végeztetett kutatásokat. 
Itt megállapították, hogy Schiiffer Krisztián- 
Kristóf 1840. és 1S-ÍS. között ismételten fel van 
említve a régi iratokban. A bánsági metropolis­
ban a kárpitos-mesterséget űzte. Megtalálták a 
levéltárban annak a kérelemnek feljegyzését is, 
hogy adjanak neki útlevelet, mivel ..másutt 
akarja szerencséjét mevkisérehii1'. Most már az 
örökösök aktaszerüleg tudják bebiz. nyilam, hegy 
az a Scháffer Krisztián Kristóf, akivel a rokon­
ságot ki tudják mutatni, tényleg azonos avval a 
kivándorlóval, aki 1848-ban elhagyta a Bánságot 
és innen utlvelet kért.

A földalatti folyosó titka. Varsói jelentés 
szerint ViInában a dominikánusok kolostora alatt 
egy nagy földalatti folyosót fedeztek fel. A folyo­
sóból ajtó vezet egy terembe, amelyben igen sok 
elhalt rendtag koporsója van elhelyezve. Egy 
másik teremben számos férfihullát találtak egy­
másra dobálva, amelyek — minthogy légmente­
sen voltak elzárva — úgyszólván teljes épségben 
maradtak meg. Azt hiszik, hogy ezek a holttes­
tek az 1SG3. évi lengyel felkelés résztvevői, aki­
ket az oroszok legyilkoltak és azután ebbe a föld­
alatti terembe dobáltak.

Félmillió lefizetésére köteleztek két posta- 
tisztviselőt és egy szolgát. Timisoara. Saját tud.
Már több mint két éve. hogy a főposta épületé­
ben ismeretlen tettesek a postai elárusító szövet­
kezetei és a posta bélyegraktárát kifosztották, 
ahonnan ötszázezer lei értékű postabélyeget vit­
tek el. Négy vizsgálatot tartottak, de a tettest 
nem tudták megtalálni, csak minden esetben ab­
ban egyeztek meg a nézetek, hogy csakis postás 
követhette el a betörést, mert másnak nem si­
került volna éjjel, feltűnés nélkül, a postai épü­
letben annyi ideig tartózkodnia, viszont más alig 
is vállalhatta volna, hogy azt a nagyszámú bé­
lyeget értékesítse. A tettes nem került meg, de 
a vizsgálatok során az is beigazolódott, hogy u 
történtekhez semmi köze nincsen a bólyegvaktár 
főnökének. Szavant-sek Istvánnak, annak a régi 
postatisztviselőnek, akit mindenki a becsületes­
ség mintaképének tartott. Most aztán a posta, 
hogy kára megtérüljön, szabályzatai értelmében, 
a szolgálati felelősség kérdését kívánta megálla­
pítani. A posta központi igazgatósága, karöltve 
a közlekedésügyi minisztériummal, bizottságot 
küldött ki s ennek jelentése alapján Szavant-sek 
István bélyegraktári főnököt — aki különben az­
óta is betölti ezt. a tisztséget — Istvanescu Pável 
akkori postai pénztárost és egy Regis nevű szol­
gát kötelezte most a félmillió megtérítésére. Sza- 
vantseket azért, mert a bélyeget a szokásos szek­
rénynél! tartotta, amely csak fából készült s nem 
igyekezett összes értékeit páncélszekrénybe zár­
ni. Istvanescut, mert bár ellenőrizte, hogy az aj­
tók zárva vannak-e, de a vasajtóban belülről a 
zárban hagyta a kulcsot. (A helyiséghez vezető 
többi ajtók fából vannak s a tettes csak a mene­
küléskor használta a vasajtót). A szolgát pedig, 
mivel észre kellett vennie a betörést. A szabály­
zat értelmében az összeget a két tisztviselő és a 
hivatalszolga fizetéséből vonják le részletekben, 
a havi fizetés egyhnrmadát esctről-csetre vissza­
tartják, a törlesztésre.

KÖVESSEN EL MINDENT, hogy 
résztvehessen olaszországi társasutazá­
sunkon, amely 1935 április 23-án indul 
Oradeáról. Részvételi dij személyenként 
csak 4650 lei, amelyben minden költség 
bennfoglaltatik. Bővebb felvilágosítással 
készségesen szolgál utazási osztályunk.

Megjelent az Erdélyi Tudósító márciusi szá­
ma 40 oldalon, gazdag tartalommal. A négyszáz­
éves jezsuita rend dr Biró Venceltől, Etika és 
orvosi működés dr Kiss Ferenctől, Eftimiu Pro- 
meteusza katolikus szemszögből dr Floznik 
Györgytől, Az Árpádok kultúrája és az esztergo­
mi ásatások páter Erzsébettől, Korompai József­
ről és posthumus könyvéről dr Faragó Ferenc ir, 
Schccben nagy német dogmatikusról dr Erőss 
Alfréd közöl megemlékezést, a Korunk Szavától a 
Vigíliáig vezető utat rajzolja meg Veress Ernő. A 
tudományos szemlében Kéki Béla a magyar iro­
da km tört énét Írás legszebb évéről cikkezik, a 
színházi szemlében pedig három bemutató kriti­
káján kívül Dsida Jenő ir cikket Mécs László 
Erdélyben címmel. A könyvbirálatokat dr Nosz- 
lopi László és dr Macalik Győző Írták. Már a 
munkatársak névsora is kezeskedik e folyóirat 
magas színvonaláról. Havonként ad az Erdélyi 
Tudósító ilyen változatos értékes számot, jólle­
het évi előfizetési ára mindössze 100 lei. Megren­
delhető a kiadóhivatalnál: Cluj. M5ná$tur 12.

,y,v ,, ,5.

"t x I WMú

M 3# m Ite&ám

/.usztiin egységet; polgárőr testületet alapit.
Dr Schuschnigg szöv tségi nöksége alatt Becsben gyűlést l:;rfo"ak az államtanács
ta-jai. Képünk az állomtanú $ üh-v! mulatja bv. középen dr Schuschnigg kancellárral

Szerda, 1935. mércip. og

* A serdülő Ifjúságnak adjunk hetenként i 
alabb egyszer reggel felkeléskor eiry-e-v le#" 
hárnyi természetes „Ferenc Józsei“ v" hís p0- 
mert gyomor-, bél és vérlisztitó hatásának r**1, 
nál és leányoknál egyaránt, igen fontos 

veket köszönhetünk. A gvermekkiümkákony
Ferenc József vizet a 
ruhásánál és nagyobb 
rútjánál már régóta kitűnő

kisdedek makacs székL* 
gyermekek gyomorbéíh» 

ikerrel alkalmazzák

Paszulyfozésből — szökés és hari 
bírósági tárgyalás. Cluj. Saját tud \
hogy valakit egy tál meszes víz juttasson » 
hadbíróság elé. nagyon valószdnütlenül han„ 
zik. De arra. hogy mégis megtörténhetett SZ(y" 
gól jón például Bratoveanu loan katona eset, 
aki egy veder vízért járt hosszú kálváriái 
amely csak hétfőn ért véget a helyi had'birósfo 
elolt. Az eset úgy kezdődött, hogy Bratoveanu 
loan granicsár katonának. aki a salontai határ 
őrezrednél szolgált, megparancsolta az érmes" 
fene, hogy főzzön a legénységnek paszulyt. Bra 
toveanu igyekezett is eleget tenni a páránc­
nak, de az semmiképpen se.m sikerült neki" \i 
történt ugyanis, hogy a paszuly, amelyet a 
katona a környéken le,vő kút meszes vizében 
tett fel főn.i. sehogy sem akart megpuhulni 
Mikor az ebéd ideje veszedelmesen közeledett 
a kétségbeesett Bratoveanunak men tőötlete tá­
madt. Fogott egy vedret, és szépen átsétált Ma­
gyarországra és az ottani határőr katonák mész 
nélküli, kitűnő vizű kutjából akart meríteni 
Itt azonban lefogták és mint foatonaszökevénvt 
3 hónapig zárva tartották, majd visszatolon- 
colták. így került mint szökevény a cLuji had- 
bíróság elé. A hétfői tárgyaláson aztán kide­
rült, hogy Bratoveanunak eszeágálban sem volt 
megszökni, egyetlen szót sem tudott magyarul 
és teljesen jóhiszeműen ment át Magyaror­
szágra vizet m-erifoná. A hadbirósáig ezen ai 
alapon aztán fel is mentette.

Mit loptak el az angoloktól Moszkvában?
Londonból jelentik: Sir William Davison képvi­
selő megkérdezte az alsóházban Eden főpecsét- 
őrt, hogy moszkvai látogatása alkalmával kárté­
rítést fog-e követelni a szovjetkormánytól azért 
a 12.000 font értékű ezüstnemtiért és bútorokért, 
amelyet a petrogradi angol nagykövetségtói 
1918-ban, a szovjetforradalom alkalmával ellop­
tak, mialatt a nagykövetség egyes tagjai a szov- 
jetbörtö-n foglyai voltak.

Eden: Ezt az ügyet diplomáciai utón lehet 
elintézni.

Interpelláló képviselő: A diplomáciai ut eb­
ben az esetben csődöt mondott:

Sir Alfréd Knox: Tudja-e a miniszter úr, 
hogy az említett értéktárgyakon kívül még ai 
angol katonai attasé nadrágját is ellopták? (Har­
sogó derültség).

Eden nem felelt

Szetkesztöi mmúú
P. L. Sőtmar. Megírtuk már, hogy örökség 

ügyekben nem állhatunk senki rendelkezésére, 
mert bőveb bfelvilágositást nem tudunk adni, 
mint ami pesti tudósítás alapján lapunkban 
megjelent. A tudósítások közölték azoknak u 
ügyvédeknek a nevét, akik az amerikai örökség­
ben dolgoznak s minthogy ezek a dolgok speciá­
lis joeri ismeretet ieénvelnek, méltóztassék egye­
nesen hozzájuk fordulni.

A (máMúvídai ütmM
A. J. M. Római utunkra, szives sorai alajv 

ján, megfelelően előjegyeztük. A részvételi díj 
első részletét 15ő0 leit postautalványon megkap­
tuk. Levél ment.

H. K.-né, Buzia;. Igazoljuk a beküldött útle­
vél vételét. Az avizált összeg még nem futott be, 
mihelyt azt megkapjuk, ezúton fogjuk igazolni.

Többeknek. Több érdeklődőnek üzenjük, hogy 
amennyiben komoly szándékuk olaszországi 
utunkhoz való csatlakozás, úgy azt hozzánk » 
lehető legsürgősebben bejelenteni sziveskcdjencK. 
nehogy a korlátolt létszámra tekintettel a késői 
jelentkezés miatt az előjegyzés már ne légy* 
lehetséges.

Heinrich Ferenc, Sőtmar. A küldött összege 
megkaptuk, minden kívánságát megfelelően el 
jegyeztük.

Schönstem M. Jibau. M. K. bejelentésére un 
is előjegyeztük utunkra. Esetleges kívánság! 
szíveskedjék velünk idejében közölni.

TI. Kálmán. Nápolyi útra előjegyezve, amely 
nck többlet, költségét az utolsó részlettel kériu 
eljuttatni.

D. István. Jegyét Bűile Episcope^tire, vagy 
Bői le Félixre váltsa meg, mert igy 50 százalék - 
utazási kedvezményben részesül. Szóbanferg 
üsrvhen forduljon közvetlen nevezettekhez.

Több érdekeltnek. Az igényelt ajándékká? 
vek utánpótlása megérkezett, azoknak ',clK _ 
dósé folyamatban van. mindenki rövidesen - 
nak birtokába fog jutni.
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SPORT
Sportesemények üereszimetszetßen

Az Englisch Cup küzdelmeinek érdekességei. Nagy készülődések 
az olasz-osztrák Europa Kupa mérkőzésre. - Mi a heiyzel 

a Nemzeti Bajnokságban es a magyar profiligában
Az Angol Kupa (Englisch Cup) 1934 

1935. évi küzdelmei befejezéshez közelednek, 
óriási, nálunk szinte hihetetlennek tűnő érdek­
lődés kíséri a szigetországban a küzdelmeket. 
Ha azonban végig tekintünk a mérkőzéseken, 
úgy rögtön belátjuk, hogy meg is érdemlik a 
figyelmet. Az állvamaradt utolsó négy közé két 
másodosztályú (1) csapat kvalifikálta magát.

Az érdeklődésre jellemző, hogy a londoni 
futballrajongók egész héten haboztak, hogy me­
lyik elődöntőt nézzék meg. De nehéz is volt a 
választás. Lecdsben a liga tizedik helyezettje, 
a VVestbromwich Albion a második liga he­
lyezettjével, a Bolton Wanderers-szel került 
szembe, amely legutóbb legjobb az elsőosztályu 
Evertont és már nyolcszor nyerte meg a Ku­
pát, legutóbb 1929 tavaszán. Nagy küzdelem 
után a mérkőzés 1:1 arányban döntetlenül vég­
sődétt s így meg kell ismételni.

Birmingham-bon az Aston Villa pályáján 
i második liga tizenegyedik helyezettje, a 
Burnley, amely legutóbb a Birmingham-t győzte 
le 3:2 gólai'ánriya.1, az első liga negyedik helye- 
lettjcvel, a Sheffield Wednesday-vel került 
szembe. A shaffieldi csapat az utolsó forduló­
ban az első ligában vezető, tavalyi bajnok Ar- 
senalra vert rá (2:1) és most is biztosan győ­
zött 3'0-ra. Tehát már a döntőben van és a Ku­
pa első favoritja.

Jelenleg azonban még nehéz a győztest el­
találni és egyelőre csak az biztos, hogy az áp­
rilis 27-iki döntőre kibocsátott közel 100.000 
belépőjegy is az utolsó szálig elkelt.

*

A jövő vasárnap, március 24-én, ismét egy 
Európa Kupa-mérkőzést játszanak, ezúttal Becs­
ben. ügy az olaszok, mint az osztrákok nagy 
előkészületeket tesznek, mert valószínűleg ezen 
a mérkőzésen fog eldőlni, hogy a két ország kö­
rül melyik nyeri meg harmadszor az Európa 
Kupát. A csehszlovákok ugyanis már kiestek a 
versenyből, miig a magyaroknak csak úgy lehet 
esélyük, ha osztrákok győznek és ölt saját ott­
honukban legyőzik az olaszokat. Ez utóbbira 
pedig nagyon csekély a valószínűség.

Sem Pozro. sem Meisl Hugo nem döntött 
®ég az összeállításra vonatkozólag, de a beava­
tottak már tudni vélik a csapatokat:

Olaszország: Cerasoli (Ambrosiana), Món­
ii^*0 íBologna), Masche róni (Ambrosiana), — 
Pitto (Ambrosiana), Monti (Juventus), Bartolini 

uventus), — Guaita (AS Roma), Copelli (AS

MOST JELENT MEG!
I®"" Fe’tünéstkeltS könyv!

AZ ÖNGYILKOS
klső munka kiváló tudósok tollából 
ezen az utóbbi évek folyamán, sajnos, 
■gén aktulálissá vált témáról, melyet 
Komplikált volta miatt eddig tudomá­

nyosan nem dolgoztak fel.

A tudomány emberei fáradoztak az

az öngyilkosság! járvány
fölkutatásán és e műben őszin- 

11 tarják elénk, miért történik napja- 
p lnkban oly sok öngyilkosság.

,e'_ °nyV nemcsak nagy feltűnést fog 
a társadalom minden rétegében, 

vnn ív *e*v*lágositással is szolgái arra 
or-A- m’árt játszódnak le az
f?ediákVl á!’0n a *eszomoru,)l3 napi tra-

Ara lei és portó
E rendkívül fontos és érdekes könyv

ezhető: El ACÚHIV AT ALTTF "*l ÁH 
---- Prade.i, Regele Carol TI. No. 5.

Roma), Mearza (Ambrosiana), Piola (Lazio). 
Coni (Juventus). — Sor kerülhet azonban Orsi, 
Pedullo, Demaria és Faccio szereplésére is.

Ausztria: Platzer — Pavlitschek, Sesta — 
Wagner, Smistik, Skoumal vagy Nausch — Zi- 
schek, GschweidI, Sindelar, Kaburek, Langer 
vagy Pesser.

*

A Nemzeti Bajnokság A) csoportjában va­
sárnap végre teljes bajnoki fordulót játszottak. 
Gyönyörű, tiszta, ideális futballidőben folytak 
le a mérkőzések, amelyek meglepetést nem hoz­
tak, az egész vonalon a papírforma diadalmas­
kodott. Talán csak a győzelmek arányai megle­
pőek.

Ebben elsősorban a NAG vitte el a pálmát. 
Szemkápráztató csatárjátékkal (Bodoláé a fő- 
érdem) szinte lehengerelte az aradi Glóriát. 
Azonban a Ripensia sem maradt nagyon hátul, 
alaposan elbánt a kissé elbizakodoU és Éried­
del megerősített Romania-val. A Venus, CFR, 
Universitatea és Kinizsi győzelmei már nem 
voltak ilyen meggyőző erejűek. Jobbára a sze­
rencse segítette őket mind a két pont megszer­
zéséhez.

A forduló után azonban annyit megállapít­
hatunk, hogy a Ripensia és az újra kitűnő for­
mába lendült NAG között nagy küzdelem fog 
folyni az elsőségért. Jelenleg a Ripensia három 
tiszta ponttal vezet, míg a másik timisoarai csa­
pat, a Kinizsi is megelőzi egy ponttal a zöld- 
fehéreket, azonban valószínűleg nem sokáig 
tuda tartani jó helyezését. Hozzájárul ehhez 
még az „U“ gyenge formája is. A középcsoport­
ban egyedül a Venus törtet felfelé. Vasárnap 
megkezdte ..tavaszi szériáját“. Csak az a kér­
dés, hogy folytatja-e?

*

Magyarországon a tavaszi negyedik forduló, 
a bajnoki év legnagyobb szenzációjával szol­
gált: a Budai „11“ másodszor is legyőzte a Fe­
rencvárost, amely az őszi keserű lecke után sem 
tanulta meg eléggé, hogy a cell útba Ilit nem le­
het lenézni. Most majd talán ...

A Hungária bemutatta a közönségnek Mid­
iért — trcningjellcgű mérkőzés keretében. A 
Somogy ellen nem kellett erőlködniök, de ők 
szemmellathatólag tartogatták is erejüket a 
jövőheti nagy meccsre: za Újpest ellen. Amely 
az elsőség kérdéséről fog dönteni.

A bajnokságért folyó harcból ugyanis egy­
előre kiesett a Ferencváros. A favorit, ma: az 
Újpest, amely nagy formában verte a respek- 
tábilis erőt képviselő Kispestet. Két új, jó ösz- 
szekötője van az Újpestnek: Vincze és Balog.

Szeged ma a 4. hely legkomolyabb jelöltje 
s — ez a tavasz szomorú szenzációja — a Bocs­
kai négy veresége után „zónacsapat“ lett. Vin­
cze, Margos, Teleki, Szaniszló, Alberti, Gyulai 
hiányát megérzik ...

A bajnokság élén folyó nagy harchoz méltó 
az a kavargás, ami a nyolc (!) középcsapat kö­
zött folyik kaleidoszkópszerű változatossággal.

Nem vizsgáznak Clujon a kisebbségi futball- 
birók. Saját tud. A labdarugó szövetség nemré­
giben egy nagy felháborodást keltő rendeletét I 
adott ki, amely szerint az összes kisebbségi fut- ' 
ballbirók legkésőbb júniusig nyelvvizsgát kell 
tegyenek a román nyelvből. Ezzel a kérdéssel a 
napokban foglalkoztak a helyi futballbirók és : 
átlástfoglallak az ügyben. Kimondották, hogy 1 
tiltakoznak a szövetség sportszerűden magatar- ! 
tása ellen és ugyanakkor kijelentették, hogy nem : 
átln.k nyelvvizsgára. A határozatról értesítették 
a szövetséget, amelynek a válaszát a helyi sport­
körökben nagy érdeklődéssel várják.

Tolan a proff-sprinter világbajnok. Me'bour- 
neból jelentik: A profisprinterek világbajnoksá­
gát végeredményben Tolnn nyerte meg 16 pont­
tal. Az utolsó két szám eredményei- 130 yardon 
Robertson (Ausztrália) győzött 12.3 mp-el, 200 
yardon pedig Tolan 21.5 mp el.

Ezt is lehet ?
Clujon nagy végelárusitást rendez a 

Hagibor. .4; Oradeáról elszármazott Fried:', 
odaadták a Romániának. Fried Feruru nevet 
kapott, a llagibor 40,000 leit. Ugyancsak a 
„numerus evreieus“ kedvéért Naftalyt oda­
adták az Universitateanak, melynek tudvalr- 
relőleg Vaida a díszei nőké s Hon teanu Aurél 
a vezére. Kajtaty a „keresztségben“ Nasturel 
nevet kapta, a Hagibor pedig zsebrevágott 
10,000 leit. Tehát üzlet kedvéért oszlatták fel 
a labdarugó szakosztályt, hogy a játékosok 
azonnal igazolhatók legyenek. A feloszlatás 
ténye azonban nagyon is átlátszd, mert már 
is hangoztatják, hogy rövidesen újra felállít­
ják. Ilyenkor a szabályok szerint a legalsóbb 
bajnoki osztályban kell kezdeni a szereplést. 
Clujon a legalsóbb bajnoki osztály a kerületi 
bajnokság első osztálya, ahol a Hagibor ed­
dig is játszott. Tehát nem történt semmi, 
csak egy jó üzletkötés, a szabályok szigorú 
szem előtt tartása meleltt jól járt a Hagibor, 
az „U“ és a Romania is. Egy kis leleményes­
ségért úgylátszik a szamospartiak uu. rtien- 
nek a szomszédba.

Max Baer—MtsxSchmelmg 
Berlinben

Berlinből jelentik: Hitler azt az óhaját fe­
jezte ki, hogy a Schmeling—Max Baer nehéz­
súlyú ökölvívó világbajnoki döntőmerkőzest 
Németországban tartsák meg. Max Baer mene­
dzsere ebbe hajlandó is beleegyezni, hogy a 
mérkőzés Berlinben vagy Hamburgban legyen, 
de félmilliós garanciát kér és opciót a bevétel 
40 százalékára, ha a bevétel a félmillió dollárt 
meghaladja. Németország részéről alkudozni 
kezdtek az összeg tekintetében, Baer azonban, 
nem enged. Ha sikerül megegyezniük, a mér­
kőzés júniusban lesz. Erre a célra Németország 
egy 200 ezer személy befogadására alkalmas 
stadiont épít.

Camera legyőzte Impelletiére-t. Newyorkból 
jelentik: Camera, az olasz ökölvívó ex-világbaj- 
nok a 9-ik menetben Ray Impclletióre ellen ki­
ütéssel győzött. Max Raer menedzsere kijelentet­
te, hogy júniusban Camera ellen kiáll Baer, 
augusztusban pedig Németországban hajlandó 
Schmclinggel a világbajnoki döntőt megvívni, ha 
Schmelingék megadják a kért 500.000 dollárt 
(kb. ötvenmillió lei).

Sietas világrekordot úszott. Düsseldorfból 
jelentik: Az olimpiai előkészítő versenyen Sietas 
2 p. 42.4 mp-re javította a francia Cartonnet 2 p. 
42.(1 mp-cs 200 m-os mclluszó világrekordját, 
Fischer a 100 m-cs gyorsuszás német rekordját 
53.6 mp-rc javította, beállítva egyben Bárány és 
Csik Európa-rekordját.

Uj úszó világrekord. Los-Angelesből jelentik: 
Az amerikai Gilhula a 440 yardos gyorsuszás vi­
lágrekordját 4 perc 48.3 mp-rc javította. A régi 
rekord 4 perc 48.6 mp. volt.

Se«i<ség és gyógyulás
minden tüdőbetegnek,

Ä tíidőhaj
megelőzése 

és gyógyítása
Irta: Dr Müller Vilmos ig.-főorvos, tanácsos.

E könyv szerzője a tüdőbetegségek ismert 
szakorvosa dr Müller Vilmos egészségügyi fő­
tanácsos, főorvos 130 oldalas könyvében arról 
ír, miként lehet a legyengült, beteg szerveze­
tet ismét helyreállítani. Legfontosabb a tüdő- 
bajoknál a megfelelő táplálkozás és a helyes 
életmód. A kiváló szakorvos szerint nemcsak 
a konn\ü lefolyású tüdőbajoknál, hanem a 
legsúlyosabb esetekben is teljes gyógyulás áll 
be, ha a beteg esetleg e műben foglalt áldást 

hozó, értékes tanácsokat követi.

Hogyan éljen, hogy meggyógyuljon a tüdő­
beteg ember, orra tanit ez a könyv.

Ara csak 90 lei.

Kapható kiadóhivatalunkban.
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Súlyos büntetés mi az ipari villátokra, amelyek 
nem nyújtottak be kimutatást ajkaimazottaik
nemzetiségi és " ' "

Mint ismeretes, a nemzeti munka védelmé­
ről szóló törvény rendelkezései alapján az or­
szágban működő összes ipari vállalatok felhí­
vást kaptak, hogy részletes jelentést tegyenek 
alkalmazottaik állampolgársági és nemzetiségi 
viszonyairól. Voltaképpen még minejig nincsen 
tisztázva a kérdés: vájjon csak az idegen te­
hát külföldi — munkaerők beözönlésének meg- 
gátlásáról van-e szó, avagy a kisebbségi elemek 
visszaszoritása-e a cél? A törvény végrehajtásá­
val megbízott ellenőrző testület azonban — úgy 
látszik" — nem sokat filozofál a kérdésen s 
máris fenyegető magatartást tanúsít ama válla­
latok ellen, amelyekről — a dolog, a föld- és 
néprajzi helyzet természete szerint feltételezhe­
tőnek véli, hogy kisebbségi alkalmazottakat, is 
foglalkoztatnak az üzemekben és az irodáéban.

A végrehajtó bizottság most foglalkozott az 
erdélyi, bánsági és bukovinai vállalatok ügyé­
vel. A bizottság úgy döntött, hogy megbünteti 
mindazokat a vállalatokat, amelyek nem töltöt­
ték ki a kért kimutatásokat és nem küldték be 
a minisztériumba. Ugyancsak megbüntetik °zo- 
kat a vállalatokat is. amelyek nem úgy állítot­
ták ki a táblázatokat, mint azt a törvényes ren­
delkezés előírta.

A mitorul Oficial“ a napokban közli a 
szóban forgó vállalatok névsorát, a miniszteri 
döntéssel egyetemben. A bizottság elhatározta, 
hogy külön minisztériumi megbízottat küld ki 
az Astra Romana és a Petróleumelosztó Rész­
vénytársaságokhoz, miután az ezek által bekül­
dött táblázatokat a bizottság nem találta kielé­
gítőnek.

Á közgazdaság apró hírei
(Becs.) A tőzsdén elterjedt hírek szerint az 

osztrák kormány 1500 vagon roivm i-úrt átvé­
telére folytat tárgyalásokat.

IOradea.) Az építőipari muniv.-vk k-.-i.vktiv 
szerződése ügyében folytatott tárgyalások igen 
előrehaladott stádiumban vannak. A tárgyalá­
sok sikerrel biztatnak.

(Bucure$ti.) A földmívelésügyi miniszté­
riumhoz beérkezett jelentések szerint a \e. ek 
általában jól teleltek. Jelentősebb károkról 
í-ehol sem panaszkodnak. A tavaszi munkálato­
kat az időjárási viszonyok késleltetik.

(Bucure$ti.) A földmívelésügyi miniszter 
rendeletet adóit ki a vármegyei hatóságodnak, 
amelynek értelmében a legrövidebb idő alatt be 
kell jelenteni azt az arzénmennyiséget, amely a 
kárt okozó gyümölcsfa férgek és sövénypusztító 
állatok, valamint a sző 11 öbaktériumok elpusztí­
tása céljából szükséges. Az ilyen arzénkészítmé­
nyek árának 50 százalékát a földmívelésügyi 
minisztérium téríti meg.

Hiieí$zővetlk@ze!et létesít
a cüil inarasdií feiiieteiési

egylete
Cáréi. Saját tud. A careii ipartársulat te­

metkezési egyesülete egyike az ország legrégibb 
és legjobban vezetett temetkezési egyesületei­
nek. Legutóbbi közgyűlésén az elöljáróság elha­
tározta. hogy hitelszövetkezetet állít fel tagjai 
számára, akik majdnem ezerötszázan vannak. 
Az egyesület másfélmilliós vagyonát ingatla­
nokba fogják fektetni, hogy ezáltal jövedelme­
zőbbé tegyék a rendelkezésükre álló tőkét.

A hitelszövetkezet felállítását az egyesület 
tagjai nagy örömmel vették tudomásul és meg­
adlak a hozzájárulását az elöljáróságnak, hogy 
azt mielőbb élelrekeltse. A hitelszövetkezet ter­
mészetesen csak az egyesület tagjait fogja ki­
szolgálni. A folyósított kölcsönöket minimális 
kamat mellett fogják kiutalni.

zab

(Bucuresti.) A kismalmok 
pénzügyminiszternél tiltakoztak 
ellen.

megbízottai a 
az új taksák

(Bucure$ti.) Anglia romániai főmegbízottja 
megjelent az ipari és kereskedelmi miniszter 
előtt, akit arra kért. hogy az angol származású 
áruk behozatalára vonatkozó tilalmát helyezze 
hatályon kívül.

(Budapest.) Az új magyar-svájci klirtng- 
egyczjm'ny március 15-én életbelépett. A regi­
vel szemben azt a változást tartalmazza, miképp 
az eddigi húszszázalék helyett a magyar Nem­
zeti Bank huszonötszázalékos szabad deviza­
kvótával rendelkezik.

(Győr.) A város kereskedői mozgalmat in­
dítottak a kereskedők és iparosok aggkori biz­
tosításának megvalósítása végett.

(Budapest.) Az illat szertárak száma Ma­
gyarországon egyre szaporodik. A szakma or­
voslást, követel a túlnépesülés ellen mely oly­
kor a verseny tisztessésrét is veszélyezteti.

*
(Genf.) A dunai államok még e hó folya­

mán konferenciára gyűlnek össze a svájci Lu­
zernban.

a legnívósabb szépirodalmi, művészeti és tép. 
sadalmi képes folyóirat.

K-elmnes, sz >n'<oztit > olvas.n ayo liaszn js tudnivalók 
háziass onyok részére, koz.ii ni , a, divattá 1 .sít isoc stj

A gazdag szépirodalmi részt a 
írók szerkesztik.

legnevesebb

Megjelenik minden második vasárnap.

Előfizetési ára: negyedévre....................100 lel.
félévre ....................180 „

egész évre . . . 350 „

Előfizetési hely: flz ERDÉLYI LAPOK kiadó­
hivatala, Oradea. Strada Regele Carol 5.

AmémMáhá
YprotilrdHietek dija szavankint 3 lel, vastagai*

hPtOvel 8 lel. Legkisebb apróhirdetés ára 30 let, 
(Az A VAstU eres üknek 33 százalék kedvezmény).

Cím a kiadóban 10 lel.

Jtok&s

Riad .és .tummmtab:
Tii ■ ■■;.) Búza 393—iOO, tengeri 200, 

’75, takarmányrépa 275, tavaszi árpa 300, | 
í 230. takarmányliszt 245—250, kismalmi

liszt (30'70-es beo=-;ó ’ 'p zsákkal) 600, íagy-
rr almi lird 630, muharmag 420. tökmag 520.

•.,-7 320 lei.
(Arad.) Búza 390—410. tengeri 220 —230. 

Árpa 300 310 zab 300 lei. Bv ,onya (kg.) 1—2, 
10 — 12. foklmgvma 40—50, fejes ká­

poszta 6—10. szárított bab 6—7. retek 4—6, 
alma 8—10, aszaltszilva 12—14 lei. kövér liba 
260—360, sovány liba 120—130. kövér ruca 
125—110, sovány ruca 60—80. tyúk 70—100, 
csirke 43 60 lei. Tojás (drb) 0.80 -0.90 lei. IIús 
(élősúly, kg.) marha 6—7, borjú 13—14, sertés 
16—19 lei. Tej 3—4. tejföl 25—30. tehéntúró 
13—14. juhtúró 22—24, vaj 60—70 lei. Széna 
100—120, lucerna-lóhere (takarmány) 140 -150, 
szalma 30—10 lei.

'Brasov.) Búza 470—490. rozs 360—370. sör- 
árpa 280-300, takarmányrépa 260 -270, zab 
320—310, tengeri 210—250, lencse 700—S00, fe­
hérbab 360—400 burgonya 70—90 lei.

Az oradeai Mezőgazdasági Kamara hivata­
los árfolyamai. Búza 400—420, rozs 300—330, 
árpa 310—330. zab 320—330, árpa 319—330, 
zab 320—330. Inigeri 230- 270. széna 130—150, 
here 150—160. lucerna 160—170 szalma 40— 45, 
bürgendi 40—15. Disznó 17—18 lei.

Hibaigazítás. A tegnapi számban megjelent 
..Ofefnziva <tb." cimü közgazdaság' vezető cik­
künk!"' hiba csúszott be. Nem az 1911 es, hanem 
az 1901-es kibocsátású kötvényekre impromut 
de incest rare történik — a dolog természete sze­
rint — hivatkozás.

Etjyszoba,
onyha, spájzbol álló 
lakás kiadó május 1-re 
Str. Take Jenesen 41.

Kiadó
bútorozott utcai balko­
nom szép szoba. Oradea 
Str. Tache Jonescu 15.

Egy udvari szoba,
konyha, spciz április 
1-re kiadó. Oradea. Str. 
Eliade Rádulescu 13.

Kiadó:
Principclc Mihail ut­
cában egy szép bútoro­
zott utcai szoba, vala­
mint két- vagy három­

szobás, fürdőszobás, 
parkettes lakás. Tuda­
kozódni: Tabéry-tclcp, 
Str. Luminei 4-b déli 
órákban.

Dupla spirálos égők
minden számban legoL 
csobban kaphatók Cza- 
kó Lajos villanyszere­
lőnél, Strada Avrara 
Janen No. 18.

AtMtotmés
Felvétetik

március lőre jobb 
mindenes leány Str. 
D. Cnntemir 25. I. cm.

Tiszta,
rendes bejárónő felvé­
tetik. Oradea, Strada 
Tache Jonescu No. 24.

Szöldpermstezöt 
és Uorsajtót

használt, jókarban le­
vőt megvételre keresek. 
Cím a kiadóban.

Schimbás ruhát
keresek 175 cm. magas 
termetre. Cím: Oradea, 
1’arcul Eminescu 30.

Egy diófa jzekrény,
orosz spitz kutva el­
adó. Oradea, str id a A. 
Trcb. Laurian 22.

Uj tenniszrakclt,
angol gyártmány, na­
gyon olcsón elü lő. Uni­
versal irógepvállalat, 
Rimanóczy-utca 4 sz.

Őszi (francia) barack
csemeték kaphatók dr 
K.tczián Kálmán gyű 
mölcsösében, Oradea, 
dr Ciordas-utca 46.

Kiadja az Erdélyi Lapok I flpkiadó Rt. Kosz iut a szent Llszló-nyomda Rt. kóriorgogepen Uraik a Stx^

Eladó
Jókai könyvek, magyar 
remekírók. Petőfi és 
modern ivók művei, 
Str. Simeon Stefan 9.

Katolikus Lexikon
jutányosán eladó. Ora­
dea, Páréul Alba-Julia 
8. szám

Veszek
pianinót vagy zongorát 
kulturház részére. Ka- 
tolikus plébánia Ditráu

HMSh (M
4—5 holdas szőlőt

lakással bérbe keresek. 
Cim: Oradca, Str. Sít 
Gheorghe 4. (Farkas 
kertésznél. ____ _

Bérbeadó
Säcueni községben, Bt; 
bor megyében, vasúti 
állomás közvetlen kö­

zelében (alalLnébeol, 
lévő vendéglő fu’yo évi 
július 1-től. T ovábba 
piactéren k-kvó köz­
ponti vendéglő. Bővebb 
lelvilágositást ad a
tulajdonos, gróf Stu­
benborg József uradal­
mának számtan-ló bna- 
tál a.______ _
PUHA ÓLMOT Allan- 
tláan vesz a Széni
László-nycmda r.
Oradea, Streda Resel8 
Carol No. 5.________

Legjobban,
legolcsóbban kiszorul 
borotvát, • ilót. hal' 
gogepet ífj. hpl°['icn 

köszörüld,; Oradea, 
Plata Mi hal Viteazut
___' -clAM**mnenzrrr. - -........

dítetés^.
Zenitet Margit

szabászait iskoláiaM 
újabb tanfolyam k «_ 
■ kulik áprilisban- P * 
cul Carmen ‘v "
I Oradea). _______ .—

Lápossy" Zeneiskola ^
hegedű, zongora es _
neelmélcti ,an'.jm(,0n
Oradea, Str. - 
Stefan No- ~u-

m ■wasH8.ur7Xí3*s<**:-
Carol 1L No. &


